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A -t^ll,10ÍiéS után Ámde a haragunkat, természetes bősz Addig a-Vadrózsa — mint a népme-
; szuvágyunkat ki nem elégíthetjük soha, sében — benövi a két szerető szív sír ját, 

Debrecen, július 4. ; vagy mi már, akik együtt éltük át e tra- hogy a koporsók fölött összeboruljon, egy-
Az artstetteni főhercegi kastély krip- i gédia nagy fájdalmát, nem. Mert kielégi- másba fonódjon örök jelképéül az örök 

tájának vasajtja bezárult egy fejedelmi! tés-e a gyilkosoknak minden büntetése is. nagy szerelemnek, amely a két nyugovót 
férfin és egy nagyon szerető asszony után. Két társadalmilag jelentéktelen gyerkőc életükben összefonta. A vadméhek pedig, 
A gyász, amellyel sírba kisérték a halottá-1 szenvedése, vagy akár élete eleget fizet-e amikor mézet szedni odarepülnek a virá- 
kat, impozánsan ragyogó volt, fejedelmi! a kioltott két nagy életért, népek fájdalmá- gokra: halkan zümmögik be a koporsókhoz, 
pompájú. Virágerdő, koszorúk megszámlál-1 ért, az árvák kényeiért, egy világrésznek az örök nyugalomra tértekhez az élők sze- 
hatatlan tömege, arany és ezüst, bársony ] jövendő alakulásáért. És vájjon ezek-e a retetét.
és selyem, katonai egyenruhák sokasága és i gyilkosok? Nem azok-e, akik irányították Az összefonódott rózsaágak virágai 
ragyogása emelte naggyá a gyász szertar-! az átkozott kezeket, akik preparálták _ e örökké virágozni fogják a népek mindennél
fását. De az, ami a gyászkandelábereken s 
a hivatalos kordonon, katonaság és díszru­
hák tízezrein fölül a gyász legbensőbb és

gyerekek lelkét a szörnyű tettre, akik ke-, tovább élő szeretetét, mert mig a nép él, 
zükbe nyomták a bombát, a revolvert és él annak szeretető is. A magyar nép tör- 
elküldték őket: menjetek, öljetek. Ezeket az ténete tele van mondával, mesével. Kelet- 

legigazabb pompáját adta: az a népek zo- j igazság sújtó karja elérni nem fogja soha. kezése, származása, vándorlásai, hazájá- 
kogásban föltörő fájdalma, a szemekben; Pedig ezek nemcsak két emberéletet rabol- nak elfoglalása, királyságának története, 
ragyogott könyek csillogása, a mérhetetlen: tak el, hanem megölték népeknek egymás; szenvedései és örömei mind, mint ilyen 
szeretetnek és tengernyi részvétnek fölvo-; iránt élő szeretetét. mert gyilkos nemzet szép meséknek édes, bus történelme. Ezek 
nulása volt. I és a jövendő uralkodójától megfosztott a legendák szaporodnak meg egy történel-

Százezrek, milliók szivének fájdalmas nemzetek közt barátság és szeretet nem mi nagy ember vércsöpjeiből íródott le- 
dobbanása volt a visszhang az országok j lehet többé soha. Bármilyen formában gendával. Nekünk már volt egy legendás 
minden harangjának zúgására. . kényszerít is békét az országokra kiilpo- trónörökösünk, most lesz már kettő. Mind-

Minden érzés, minden fájdalom a két litika érzést nem ismerő hatalma, a népek akettőt népeiknek kiapadhatatlan nagy sze-
ahol retette kisérte el a sirig. Egyiket a kapu- 
tár- cinusok sírboltjába, a másikat most az 

És még sokáig az övék marad a kriptaajtón gyai ellen. artstetteni kastély koszorús, virágos park­
keresztül is. Az artstetteni kriptaajtó felé még iának kriptájába. Es mindakettőnek emlé-

A végső sóhajtás, egy végső búcsú- könyes szemekkel, fájdalmas némasággal két kegyelettel őrzik a magyar szivek, a 
pillantás, még egyszer megtörik a gyász- tekintenek a birodalom népei, de amint a melyek olyan nagyon tudnak szeretni, mint 
lámpák íetompitott fényének sugara a nép- kriptaajtó becsapódik, hangja végigdöng a kerek e világon senki, 
milliók szemében s azután a fájdalmak ér- kripta folyosóján, neki ütődik a koporsók- A szerető szivek koporsója körül ki­
zése mellé odadobban a haragé, a bosszúé, j nak s onnan a falon, a vason keresztül js növő virágokat a mi könyeink is segítik 
És ez hosszantartóbb, fájdalmasabb, kin-1 haragos zúgásként csapódik bele a nemze- magasra nőni és ha megmozgatja fejeiket 
zóbb lesz, mint a gyászé. Emezt kielégitet-! tek leikébe. És ekkor eltűnnek a fájdalmas a szellő s azokat busán hajtogatják a ko- 
tiik könyekkel, pompával, meleg részvéttel, könyek, a szemek haragos tüztől szikráz- porsók felé, e szellőben a mi sóhajtásunk 
virággal, dísszel, ragyogással s a szeretet nak. Hány emberöltő múlik el, mig letom- is ott van: izenetet visz a hatalmas ural­
maidén külső és belső jeleivel. jpul e harag a nemzetek közt. kodénak indult Habsburg utolsó csöndes
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halotté volt egy hosszú héten át egy nagy érzése mindig ellenséget fog látni ott, a 
hatalmas birodalom minden országában. a gyilkos terv született szeretedének t

Ferencz Ferdinand.
Irta: Farkas Ernőd.

Egy előreláthatatlan és az egész világot 
megrázó sorstragédia emelte öt két biroda­
lom trónjának várományosává és a sfinksz- 
arcu falum még sokkal megrenditőbb véget 
jelölt ki számára, mint boldogult Rudolf trón­
örökösnek, akit ma is sirat leikében a tőle oh 
sokat váró magyar nép.

Solon bölcs nyilatkozata, amelyet a világ 
leggazdagabb királya: Krőzus előtt tett me­
sés értékű kincstárában, hogy halála előtt sen­
ki se tarthatja magát boldognak, íme a hu­
szadik században is igaz maradt. Mert enioen 
mértékkel vizsgálva Ferencz Ferdinuiidiiaiv, 
a most már „néhai“ trónörökösnek életét, ki 
fedezhetett volna föl azon egy makulányi bo­
riit is? , ,

A szerelem, a földkerekségének ez a leg­
hatalmasabb érzése, uralkodott fölötte utol­
só nagy és gyászos pillanatáig, amelynek 
szenvedése még a legvadabb, a legfékteleneb- 
bíil harapó gyűlölet szemébe is részvét-kony- 
nyet csalhat.

Shakespearnak z a mondása, hogy bölcs­
nek maradni és szeretni, ezt csak istenek te­
hetik, de nem emberek, Ferencz Ferdinándnál 
éppen ellenkezően vált be. A szerelem tette 
őt bölccsé, az élet nagy művészévé és ko­
porsója fölött elmondhatjuk Nagy Frigyes­
sel, hogy mint király éli, gondolkozott és

halt meg. Talán utolsó pilanatában se érzett 
egy szikra fájdalmat se, hiszen az a nő bo­
rult föléje, aki az egész szivét betöltötte, aki 
neki megszerezte a földön a megelégedést, a 
lelki harmóniát, a családi szentély tiszta és 
áldott boldogságát. _ ,

És ha azokat nézzük, akiket a népfan­
tázia a legboldogabbaknak, a sors legnagyobb 
kegyeltjeinek és kiválasztottjainak tart. vagy­
is az uralkodókat és végigsiklik szemünk a 
történelem fonalán a császárok és királyok 
végzettragédiáin, nem találunk egyetlen egyet 
se, amely hasonlatos volna Ferenc Ferdinand 
erőszakos halálához.

A portugál királyi család tömeges legyil­
koló sa csak izgalmat keltett, de nem részvé­
tet. Az olyan dinasztiának, amelyben öröklött 

I betegség volt a tékozlás, a gyönyöröknek nem 
I is sziircsölése, hanem habzsolása, az ország 
j pénzének lelkiismeretlen szórása, s a nép sor- 
! sa iránti teljes közönyösség, nincs és nem is 
I lehet semmi gyökere a megtagadott nép szi-
l vében. De Ferencz Ferdinand, akit szeretnek 
nagy kérdőjelnek mondani, mihelyt a végzet 

j két ország trónörökösévé jelölte ki, azonnal 
; hozzálátott, hogy megismerje ama népeket,
■ akik fölött egvkor uralkodni fog. Nem készült 
i az uralkodásra. Mint férfinak kellett késziil- 
; nie reá. Közben hosszú és súlyos betegséggel 
I is kellett küzdenie. Mellbaja volt és nagy ten- 
1 geri útra ment, hogy gyógyulást találjon.

Közben egyre tanult nyelveket s közjogi

ismereteket szerzett, hogy ne találja készület­
lenül az idő, amikor majd trónra lép. Egész­
sége helyreállt s ekkor még nagyobb szorga­
lommal látott hozzá a tanuláshoz. Egy Pet- 
rozsányi nevű csángó fiatal ember lett a ma­
gyar nyelvmestere, aki a soproni ág. ev. fő­
gimnáziumban tett érettségit, de református 
volt. Ezt a fiatal embert nagyon jól ismerte e 
sói ok Írója, s midőn a kilencvenes években a 
bécsi Tegethoff-szobor előtt találkozott vele, 
meglepetve hallotta tőle, hogy a trónörökös 
magyar nyelvmestere, aki vasszorgalommal 
tanul magyarul. Felfogása nem gyors, de amit 
megjegyez magának, azt nem felejti el többé. 
Szelídnek, jóleikiinek, polgári egyszerűségű­
nek mondotta, akinek ritka nagy akaraterejét 
csodálja.

Már maga az a körülmény, hogy a trón­
örökös egy szegéin1 sorsú, teljesen árva és 
hozzá protestáns ifjút vett magához magyar 
nyelvtanitóul, mutatja az ő egyszerű, puritán 
gondolkozását, vallási tiirelmességét, s a leg­
erősebb cáfolata annak, hogy ö első sorban 
katolikus volt s csak aztán trónörökös.

A mély vallásosság mindenkinél erény, 
annál nagyobb és tiindöklőbb erény egy ural­
kodásra pracdcstinált királyi hercegnél. A 
vallásos érzés csak nenicsitőleg hathat lelki 
világukra és sohse rombolókig, mint a modern 
istentagadás iszapos áramlata.

Mindig tartózkodó volt és zárkózottsá­
gában tökéletes ellentéte Rudolf trónörökös-
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nyughelyére, hogy szeretettel, kegyelettel 
őrizzük a nevét, akinek szive is annyi sze­
retettel volt tele hitves, gyermekek, haza 
és népek iránt.

Álmodozzon a nagy alvó örökké csa­
lád, haza és népek szeretetéről, boldogsá­
gáról.

Késedelem
a választók összeírásában

A belügyminiszter nem küldte meg 
a nyomtatványokat.

A belügyminiszter az 1913. évi XIV. tői - 
vénycikk szerint rendelt u.i választói névjegy­
zék összeállítására a központi választmányt 
fölhívta. A választmány tudvalévőén megala­
kította az összeíró küldöttségeket is és kibo­
csátotta a polgársághoz a hirdetményeket ar­
ról, hogy az összeírás e hó 10-én kezdetet ve­
szi E hirdetményben büntetés terhe alatt föl - 
hívta a munkaadókat arra, hogy munkásaikról 
a szükséges adatokat jegyzékbe foglalva bo­
csássa az összeíró küldöttségek rendelkezé­
sére.

A belügyminiszter e jegyzékről mintát is 
küldött a központi választmánynak azzal, 
hogy azt a szükséges mennyiségben rendel­
kezésre fogja bocsátani. Erre annal inkább 
szükség van, mert a bemutatandó jegyzek 
nyomtatványa egyben útmutató arra vonat­
kozóan, hogy milyen adatokat kell beszolgál­
tatni a munkaadóknak.

A jegyzék beterjesztésére kitűzött idő 
azonban rohamosan közeledik és a belügymi­
niszter még mindig nem küldte meg a köz­
ponti választmánynak a szükséges nyomtat­
ványokat, Domahidy Elemér főispán s a köz­
ponti választmány is sürgős fölterjesztések­
ben kérte pedig azok megküldését, sőt távirat­
váltás is folyt ebben a kérdésben, de eddig 
még eredménytelenül, mert csupán annyi vá­
lasz érkezett, hogy a szükséges jegyzékeket 
útnak indítják.

A késedelem erősen befolyásolja az ösz- 
szeirás munkáját, mert még ha a jegyzékek 
hétfőre meg is érkeznek, a munkaadóknak az­

ért még jelentkezni kell és nem csekély mun­
kát ad annak kiállítása sem egyrészt, mert az 
egész követendő eljárás ni, abban a. munka­
adók járatlanok, másrészt mert a kimutatás 
meglehetősen komplikált és igen sok körül­
ménynek figyelembe vételét s adatnak beil­
lesztését kívánja. . ■

A központi választmány egyébként min­
den más tekintetben elkészült az előmunká­
latokkal és az összeíró küldöttségek — amint 
ezt a kibocsátott hirdetmény közli is -— c ho 
10-én megkezdik működésűket: a névjegyzék 
tervezet összeállítását. Az összeíró küldött­
ségeknek azok a tagjai, akik a központi vá­
lasztmány szerdai illésén az esküt nem tettek 
le, a törvényben előirt ezt az esküt holnap, 
vasárnap délelőtt 10 órakor teszik le a pol­
gármester hivatalában.

Károlyi Mihály gróf !
a francia sajtóban a hazájáról

A képviselőim ülése.
A képviselőház elnöksége már kifüggesz­

tette plakátját, amellyel hétfő délelőtt 10 órá­
ra ülésre szólítja a képviselőhazat. 1 árgyso- 
rozata az ülésnek csak annyi, hogy határoz­
nak a további teendőkről. Mir szerint a kor­
mány kedden tárgyaltatja az u.i szeszadó- és 
a jogilletékekre vonatkozó törvényjavaslato­
kat. Az ellenzék részt vesz a két törvényja­
vaslat tárgyalásán.

Károlyi lecsepiil bennünket.
Károlyi Mihály gróf ismét hallat magá­

ról a francia sajtóban. Ugv látszik, nem elé­
gelte meg a gazdasági viszonyaink diszkredi- 
tálása körül szerzett habárait, ezúttal a poli­
tikai térre csap át. A párisi Temps-nak, annak 
az elterjedt francia lapnak siet a mi politi­
kánk befeketitésénél segítségére, amely lap a 
legszenvedélyesebb szószólója a reánk törő 
szláv propagandának és a monarkia politiká­
jának rendszeres elferdítésével izgatja elle­
nünk a francia közvéleményt s most mar meg 
van az a nagy elégtétele, hogy a magyar füg­
getlenségi párt elnökére hivatkozhatik. Ká­
rolyi hosszú beszélgetést folytatott a lap egyik

szerkesztőjével. Ízelítőül közöljük belőle, hogy 
szerinte a monarkiára nézve minden háború 
csak végzetes lehet, ennek dacára mi vagyunk 
a Balkánon a legveszedelmesebb konkolyhin- 
tők, mi vetjük el a mégha son lás magvát, és 
-kizárólag azon célból alapítunk u.i államot, 
hogy szaporítsuk a tűzfészek eket. — Addig 
csörtettük - úgymond kardunkat, amíg 
Albánia bérceinek legszegényebb lakói sem 
hederitenek reá s abba a helyzetbe jutottunk, 
mint a mattba került sakkjátékos, akinek, bár­
hova lép, el kell vesznie.

Igv beszél saját hazájáról egy honfitár­
sainak bizalmát kereső magyar ember ellen­
ségeink egvik orgánumában ahhoz a francia 
nemzethez," amelyet a reánk szórt rágalmak­
kal szemben fel kellene világosítani. Hogy 
azután mellesleg mint a korrupció, a folyto­
nos pénzügyi botrányok és az erőszak hazá­
ját mutat be bennünket Károlyi, ezen Károlyi 

I Mihálytól igazán nem csodálkozhatunk. Pe­
dig csúnya madár, amelyik a saját fészket 
nem kíméli.
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Egy debreczeni fiatalember 
afrikai légi útja

Megcsinálta a német repiilöpostát. — Utazás 
a Fokföldön és Indiai óceánon át. — A repülő­

gép, mint a négerek bálványa.
Egy ismert debreceni család egyik tag­

jának, Debreczeni Jenő világítási-válla­
lati igazgató testvéröccsének érdekes vállal­
kozásáról számolunk be. Debreczeni 

Gyula gazdálkodó néhány hét előtt elindult 
Hamburgból, hogy felkeresse sógorát, ki az 
afrikai német gyarmaton egyik nagy állami 
birtoknak igazgatója. A rendkívül kalandvá­
gyó fiatalember különösen változatos prog­
ramot állított össze utazására. Hamburgból 
indult el s az útirány a következő volt: föl 
a Fokföldön körül, az indiai óceánon át. Dar 
es Salm német gyarmatig, ahol sógora lakik. 
Debreceni a hajón megismerkedet egy né­
met aviatikussal, akit kormánya azzal a meg­
bízatással küldött ki, hogy az afrikai lég­
áramlatokat tanulmányozza légi posta léte- 
sithetése céljából. A légi posta eszméjével

nek, akit bizalmas barátság kapcsolt a ma- 
gyar főúri világhoz. A trónörökös még szóra­
kozásában is mértéket tartott s akár cseh­
országi birtokán, akár Harnoncourt Félix 
gróf, vagy Pallavicini őrgróf birtokán vadá­
szott, mindig csak a nemes sportot kereste, 
nem pedig a világra- szóló mulatozást.

Regényes szerelme és házassága oly ki­
vételes egyéniséget sejtetett benne, aki bé­
kés és normális külpolitikai viszonyok ese­
tén hatalmas alkotásokkal és intézményekkel 
készítette volna elő halhatatlanságát. Mert 
aki szerelméért az udvari élet annyi cselszö- 
vényét tudta erős kézzel és fenséges elhatá­
rozással széHcpni, aki oly kitartással, szívós­
sággal és roppant energiával tudta megala­
pozni családi boldogságát, attól joggal remél­
hette volna a nemzet, hogy az ö boldogságát 
is ki íogja építeni. Közismert dolog, hogy hive 
volt az általános választói jognak s ez lett vol­
na hivatva uj és erős alapokra fektetni a de­
mokratikus elvek diadalra jutásával Magyar- 
országot.

Ferencz Ferdinand óvakodott a nagy 
nyilvánosságtól. Keveset mondott, ha alkal­
ma is volt rá, mindent inkább csak sejtetett. 
E nagy önmegtartóztatás, amely a titokzatos­
ság legendakörével fonta körül nemes alakját, 
nem hibája, hanem erénye volt. Semmit se 
akart tenni, amiből következtetéseket lehetett 
volna vonni. Azt mindenki tudta, látta, hogy 
talpig katona s a véderő fejlesztése, harcké- 
pessé tétele a legfőbb gondja.

Befolyását ritkán_és csak kivételes ese­

tekben érvényesítette. Akiket kedvelt és sze­
retett, azokat minden téren támogatta, érvé­
nyesülésüket elősegítette, mindezt azonban 
olyan finom diszkrécióval tete, hogy az egyé­
ni érzékenységet soha sem bántotta meg. 
Amidőn az akadályok diadalmas leküzdése 
után oltárhoz vezette Chotek Zsófia grófnőt, 
esküvőjét a reichstadti kastélyban tartotta. 
Ezt a kastélyt sok históriai emlék kapcsolja a 
letűnt századokhoz s ez is bizonyltja, hogy 
lelke a múlt bűbájos romantikájától volt meg- 
íhletve.

Aki pedig tiszteli a történelmi hagyomá­
nyokat, az ideális lelkűiét s van érzéke egy 
ezeréves ország nagy tradíciói iránt.

Chotek Zsófiának ősei nagy szolgálatokat 
tettek egykor a dinasztiának. Chotek Rudolf 
bizalmasa volt Mária Teréziának, rendezte a 
birodalom zilált pénzügyeit. A hétéves háború 
minden éve ötven milliót emésztett meg s ez 
megrendítette az állam pénzügyi egyensúlyát. 
Chotek Rudolf mint a fogyasztási adók, vá­
mok és illetékek kezelője, fukarságig menő 
takarékossággal igyekezett helyrehozni az 
állam meggyengült pénzügyi erejét. Talán az 
ősök iránti hála is fokozta Chotek Zsófia iránti 

' szerelmét.
Még amikor hercegnővé tette, fenség cí­

met szerzett neki és Vilmos császár kézcsók­
jával ismerte el cgyenjogunak, akkor is küz­
denie kellett azért, hogy feleségének méltó 
helyet biztosíthasson a spanyol etikett merev 
szokásaihoz alkalmazkodó bécsi udvarban.

De ő az apró tüszurásokért gazdag kár­

pótlást nyert a családi élet meleg verőfényé­
ben, amely tragikus haláláig mindig oly tiszta 
és ragyogó volt, mint a májusi égbolt. Kono- 
pisti kastélyában, amelyet Lobkovitz herceg­
től vett meg és a saját finom ízlése szerint 
rendezett be, végtelen boldog éveket töltött, 
itt érezte ö magát igazán otthon. A kastély 
lankás domb tetején fekszik, ódon falakkal és 
tornyokkal. A vadaskert sűrűjén át vezet hoz­
zá azt ut. Pompás kertjében maga metszette, 
oltotta a rózsákat, gondozta a virágágyakat, 
ez volt a legkedvesebb szórakozása. Gyer­
mekeit imádta s példás családapa és férj volt, 
aki hitvesében az örök női eszményiség leg­
szebb vonásait találta meg.

És fájdalmas tragikumában, amely az 
egész világ részvétét feléje irányítja sűrű 
könnyeivel és illatos virágaival, talán az az 
egyetlen momentum hat kiengesztelnem hogy 
akit legjobban szeretett, akiért annyi áldoza­
tot hozott és aki a legnagyobb hűséggel és ön- 
feláldozásig menő szeretettel viszonozta, ez, 
szintén vele megy a kapucinusok bűvös es 
komor sírboltjába, ahol a koporsók és homá­
lyos fülkék hosszú sora egy világtörténelem 
eseményeit zárja le, a múlandóság és en\ e- 
szet sirfödelével.

Ferencz Ferdinand és felesége meghalt 
s árváiknak, akik eddig még nem ismerték a 
könnyet, a bánatot, a szivet őrlő gyászt, most 
ki nem apad a könnyük és folytonos zokogás 
közt sóhajtják:

Óh, gonosz világ, add vissza a mi 
drága szüleinket!
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már régóta foglalkozik a német kormány s 
több aviatikust küldött már ki tanulmány­
úira. Debreceni Gyula is kedvet kapott 
a merész útra s megkérte a német aviatikust, 
hogy vigye magával, amit az készséggel meg 
is tett.

Több nagy utat tett meg Afrika belsejé­
ben a levegőben Debreczeni, aki ilyformán 
a legelsők között volt, akik az afrikai légi­
idül tanulmányozták. Merész kirándulásainak 
egyes mozzanatairól érdekes felvételeket kül­
dött bátyjának, Debreceni Jenőnek. A kitü­
nően sikerült képen nagyszerűen látható, a 
mint a repülőgép, a benne ülő német avia- 
tikussal és Debreczeni Gyulával leszáll a 
földre, ahol a gép körül nagy tömeg néger 
a földre borul. Mint Debreczeni irja, a néger

I benszülöttek Istennek nézzik a légi utasokat.
Érdekes, hogy Debreczeni Gyulának egy 

, másik fivére is épp ilyen vállalkozó szellemű. 
Debreczeni Sándor gépészmérnök ta­
valy Amerikába ment tanulmányútra. jProg- 
ramba vette, hogy minden hónapban más vá- 

I rcsban és más gyárban fog dolgozni, hogy 
! ilymódon alapos tanulmányokat tegyen. Hogy 
j célját könnyebben keresztül vihesse, sehol 
! sem mutatta be magát mérnöknek, mert egy 
hónapi időre a gyárak sehol sem alkalmaz­
ták volna, hanem mindenütt, mint egyszerit 
munkás állított be s egy hónap elmúltával 
csendben el is hagyta a gyárat, hogy tovább 
folytassa változatos tanulmányúját. Ma már 
mint mérnök dolgozik egy nagy philadelfiai 
gépgyárban.

A trónörököspárt eltemették
Az artstetteni temetés - A trónörökös és a főhercegek Art- 
stettenben A hadparancs - A király a nemzethez - A nyomozás

A szarajevói tragédia áldozatainak teme­
tése ma véget ért. A koporsók már az artstet­
teni sírboltban nyugszanak, ahol mától kezd­
ve együtt atudja örök álmát az örök csöndben 
a két szerető szív.

A temetés a főudvarmester minden rideg 
terve ellenére is fénnyel és nagyobb nyilvá­
nossággá! folyt le, aminek különös súlyt adott 
az, hogy Károly Ferenc József trónörökös, a 
főhercegek és főhercegnők is megjelentek a 
temetésen az udvari méltóságokkal és az elő­
kelő gyászoló közönséggel együtt.

A bécsieknek ma még egyszer módjuk­
ban volt kifejezést adni szeretetülkniek és 
részvétüknek a kis árvák iránt, akiket a ki­
rály is nagy szeretettel és kitüntetéssel foga­
dott, amennyiben a Burgban megadták a tisz­
teletjeleket. A közönség, amely az árvák ér­
kezésére óriási tömegben jelent meg a pálya­

udvaron, szeretetének minden jelével igyeke 
zeit üdvözölni Ferenc Ferdinand és Hohen­
berg Zsófia három árváját.

A mai eseményekről a következő távira­
tok számolnak be:

A koporsókat
a kriptába teszik

A temetés Artstettenben.

A politika fosztotta meg tőlük, a politika, 
amelyet gyakran milliók kényéből és. véres 
verejtékéből főznek a nagy diplomácia bo­
szorkány-konyháján. Ha ez nem lett volna, 
ma már ott ülnének a konopisti kastély ár­
nyas parkjában és ölükben ringathatnák, csó­
kolgathatnák a gyermekeiket.

De árvákká tette őket egy őrült golyója, 
aki dicsőségnek tartotta a gyilkolást s nem­
zeti hőstettnek egy birodalom gyászba bo­
rítását.

Hol lehet szebb, mint a család öleben 2.— 
mondja Marmontel. Innen ragadta ki a trón­
örökös-párt is az őrjöngő nemzetiségi fana­
tizmus. De golyója nemcsak egy emberpárt, 
hanem egy birodalom reményét ölte meg.^ A 
trónörökös nem kereste a népszerűséget. Azt 
tartotta, hogy ez a hir és méltóság apró pénz­
re váltása. De nagy szive volt s mivel a nagy 
gondolatok nem az agyban, hanem a szívben 
születnek, ez a szív egykor áldást hozhatott 
volna a nemzetre.

Most már csak emléke marad meg. Az 
akaraterőt, a lobogó tettvágyat, a tervek és 
álmok virágos erdejét hamuvá perzselte az a 
parányi láng, amely a gyilkos revolver csö­
véből lobbant ki.

A részvét fekete fátyolerdőbe takarja az 
országot, amely nem tud kifogyni a szomorú 
napokból, remények váratlan összeomlásá­
ból. a megpróbáltatások perzselő tűzesőjéből, 
a fájdalomból és a csapásokból.

Mily szomorú igazság is, amit Petrarca
mond: „

A világon minden orom csak rövid alom.

Grosspöchlarn, július 4. Reggel fél három 
órakor rendkívül heves zivatar volt. Zuhogo 
esőben vitték a két koporsót fáklyás haddas- 
tyánok és tűzoltók sorfala között a váróterem­
be, ahol ravatalokra helyezték azokat. A Fe­
renc Fcrdinánd főherceg nevét viselő 12. ula- 
nus ezred 12 tisztje állott őrt a ravatalnál. 
Bauchinger lelkész nagyobb asszisztencia mel­
lett beszentelte a holttesteket. A ceremónián 
jelen voltak: Rmmerskirch báró főudvarmes­
ter, Bardolf dr. szárnysegéd, a szolgálattevő 
kamarások, a főhercegi kamarai iroda sze­
mélyzete, a melki és beneschaui kerületi _ ka­
pitány, a pöchlarni és beneschaui állomásfő­
nökök, Gautsch ezredes tartományi csendőr- 
parancsnok, a Bcneschauban állomásozó 2. 
számú gyalogezred tiszti küldöttsége, több hi­
vatalos beneschaui személy, a konopisti ura­
dalmi igazgató és várkapitány, I euner dr., 
az elhunyt hercegnő háziorvosa, a nagypöch- 
larni községtanács.

A szent ceremónia után a vihar még nem 
ért veget és az eső még mindig esett. A ko­
porsókat ezért csak reggel fél 4 órakor ami­
kor a zivatar kissé enyhült, vitték a pályaud­
var előtt álló halottas kocsikba. Fáklyás lo­
vasokkal élén indult meg a halottas menet. A 
résztvevők automobilon tűzoltók és haddas- 
t van ok sorfala között áthaladt a falun. A korai 
idő ellenére nagyszámú közönség jelent meg, 
mely az elhunytaktól néma megmdultsaggal 
búcsúzott.

Reggel négy órakor a halottas menet a 
Duna-partra ért. Az eső elállt, de az ég borús 
volt A koporsókat a kompra vitték, mely az­
után átkelt a Dunán. A résztvevők ku oni kom­
pon mentek. A túlsó partra érve folytattaR az 
utat a kastélyhoz. A három és fél kilométeres 
meglehetős meredek utón a veteránusok és 
tűzoltók állottak sorfalat. Reggel 5 órakor a 
menet a kastélyba érkezett. A falu elejétől a- 
kastélyig erdészek, vadászok, valamint az 
uradalmi személyzet és Artstetten község la­
kossága állottak sorfalat.

A koporsókat a kastély templomába vit­
ték és ott fel ravatalozták

Reggel 8 órakor Károly Ferenc József fő­
herceg udvari különvonatta! Lobkowitz her­
ceg kamarai elöljáró kíséretében Grosspöeh-

larnba érkezett. Ugyanezzel a vonattal érkez­
tek a főherceg katonai irodájának tagjai és 
más halottas vendégek is. A főherceg auto­
mobilon Artstettenbe ment, ahová 8 óra 20 
perckor érkezett meg.

Délelőtt 9 óra 47 perckor a többi halot­
tas vendég udvari különvonaton Qrosspöch- 
larmba érkezett és automobilon Artstettenbé 
ment.

Artstetten, julius 4. Ma délelőtt három­
negyed 11 órakor szentelték be nagy gyász­
pompával, Károly Ferenc József főherceg és 
az elhunytak legközelebbi rokonainak, köz­
tük a trónörököspár gyermekeinek és a Bécs- 
be érkezett előkelőségek nagyobb részének 
jelenlétében Ferenc Fcrdinánd főherceg és 
Hohenberg hercegnő koporsóit.

A beszentelést Dolmer kanonok végezte 
nagy egyházi asszisztenciával. A koporsók 
mellett ulánus és dragonyos tisztek teljesítet­
tek őrszolgálatot.

Harangzúgás közben vitték délelőtt 11 
óra 85 perckor a koporsókat a parkon át a 
sírbolthoz, ahol a legközelebbi rokonság je­
lenlétében örök nyugalomra helyezték a ha­
lottakat.

Burg Ferdinánd á temetésen.
Becs, julius 4. A Neue Freie Presse jelen­

ti. hogy a megdicsőült főherceg legfiatalabb 
öcscse, az egykori Károly Feráinánd főherceg. 
Burg Feráinánd, aki Zuber Bertával kötött 
házassága után lemondott rangjáról, engedel- 
met kapott a király kabinetirodája utján, 
hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös koporsójá­
nál imádkozhassék. Tegnap délután, mikor 
elcsendesedett a Burg kápolnája és vége volt 
a pompás egyházi szertartásnak, amelyen 
megjelent a király és az uralkodóház minden 
tagja, az egykori Ferdinánd Károly főherceg, 
mint egyszerű polgárember, polgári ruhában 
bemehetett a kápolnába és letérdelve, hossza­
san imádkozott, aztán föltiinés nélkül, mint 
ahogy jött, kisirt szemmel távozott.

Artstetten, julius 4. Burg Ferdinánd reg­
gel kilenc órakor érkezett a München és Salz­
burg felől jövő gyorsvonattal, hogy bátyja te­
metésén ott legyen. A pályaudvaron Van der 
Straaten kamarás, Ferenc Ferdinánd udvar­
mestere fogadta. Burg Ferdinánd részt vett 
bátyja temetésén.
Gyászmise az udvari plébánia-templomban.

Becs, julius 4. Őfelsége ma reggel fél 8 
órakor Schönbrunnból a Hofburgba érkezett. 
Az útvonalon a királyt lelkes ovációkban ré­
szesítették.

fíécs, julius 4. Ugyanakkor, amikor az 
artstetteni kápolnában beszentelték a holttes­
teket, az udvari plébánia-templomban mise 
volt, melyen őfelsége, az uralkodóház tagjai, 
az udvartartás, az egész tábornoki kar és a 
helyőrség törzstisztjei vettek részt. Nagyszá­
mú" közönség jelent meg, hogy végignézze az 
udvari személyek érkezését. Amikor őfelsé­
ge és kísérete az oratóriumban helyét foglalt, 
Pfluger felszentelt püspök nagy asszisztenciá­
val celebrálta a gyászmisét.

Zsófia hercegnő nővére.
Brüsszel, julius 4. Hohenberg Zsófia her­

cegnő egyik nővére, aki egyik itteni szigorú 
rendszabályok alatt élő kolostorban apáca, 
a pápától táviratban kapott engedélyt arra, 
hogy Artstettenbe utazhassák és imát mond­
hasson nővére sírjánál.

Gyászmise Cettinjében.
Cettinje, julius 4. Holnap délelőtt az ud­

vari kápolnában rekviem lesz Ferenc Ferdi­
nánd főherceg és neje halála alkalmából, ame­
lyen a királyi család, az udvari és állami mél­
tóságok, valamint az osztrák-magyar követ­
ség tagjai fognak részt venni.

vakáció és fürdőidényre leszállított árakon kapható
KéZIMUNKAŰZLETÉBEN
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A király a haderőhöz 
és népeihez

A hadparancs.
A Budapesti Közlöny holnapi száma 

közli ^ király hadparancsát, amelyet a 
hadsereghez és haditengerészethez inté­
zett. A hadparancs a következő:

Hadi- és hajóparancs.
ö császári és királyi Fensége Ferenc 

Ferdinand főherceg, lovassági tábornok 
és tengernagy áldozatul esett egy meg­
vetésre méltó merényletnek.

Mélyen átérzett gyászban siratom az 
összes fegyveres erőmmel egyetemben 
a megboldogultat, aki utolsó ténykedé­
sével is kedvelt katonai kötelességének 
tett éleget. Utolsó parancsát azon derék 
csapatokhoz intézte, amelyek Bosznia és 
Hercegovinában Ilii odaadással, öröm­
mel arra törekszenek, hogy a tökéletes­
ség legnagyobb fokát elérjék.

A megboldogult magaszos fölfogása 
kötelessége teljesítéséiben összhangzat- 

ban állt azon magas állással, amelyet 
neki szárazföldi és tengeri haderőmben 
kiutaltam, ö tevékenységének delén ra­
gadtatott el tőlünk.

Fájdalommal hajlom meg a minden­
ható kikutathatatlan akarata előtt, a 
mely tőlem, fegyveres erőmtől és a hajó- 
hadtól ilyen mérhetetlen áldozatot köve­
telt.

Mindennek dacára a jövő kedvező ki­
alakulásába vetett reményem nem inog 
meg és erős a bizodalmám, hogy mind­
azon megpróbáltatásokban, amelyek ne­
künk osztályrészül juthatnak, a monar­
chia biztos támaszra talál a halálmeg­
vető és rendithetetlen odaadással mű­
ködő osztrák-magyar haderőben.

Bécs, 1914. julius hó 4-én.
FERENC JÓZSEF s. k.

A hadparancsot úgy a szárazföldi haderő, 
mind a hajóhad előtt a legközelebbi na­
pokban hirdetik ki.

A király a nemzethez.
Ugyancsak a hivatalos lap holnapi 

száma hozza a Őfelségének a királynak egy 
legfelsőbb kéziratát, amelyben a király a' 
nemzethez szól. A király szózata a kö­
vetkező:

Kedves gróf Tisza!
Mélyen megrendülve állok annak a 

gonosztettnek hatása alatt, amely ko­
moly kötelességteljesitésnek szentelt mű­
ködése közepette ragadta ki az élők so­
rából hőn szeretett Unokaöcsémet és a 
veszély órájában mellette híven kitartó 
hitvesét, és a legfájdalmasabb gyászt 
borította Reám és Házamra.

Ha e keserves fájdalmamban vala­
miben vigaszt találhatok, úgy ez: a me­
leg vonzalomnak és őszinte együttér­

zésnek az a megszámlálhatatlan bizo­
nyítéka, amely éppen a közelmúlt na­
pokban a lakosság valamennyi köréből 
irányult Felém.

Bűnös kéz fosztott meg Engem sze­
retett rokonomtól és hü munkatársam­
tól, az fosztott meg oltalomra szoruló, 
zsengekoru gyermekeket mindattól, ami

drága volt nekik e földön és halmozott 
kimondhatatlan fájdalmat ártatlan fe­

jükre.
A megtévesztettek kis csoportjának 

eszeveszettsége azonban nem képes meg­
rendíteni azokat a szent kötelékeket, a 
melyek Engem népeimmel egybefüznek, 
és nem érintheti a benső szeretet érzel­
meit, amelyek a monarchia minden ré­
széből újból oly megható módon nyil­
vánultak meg Irányomban és az ősi ural­
kodóház iránt.

Hetedfél évtizeden át osztottam né­
peimmel a bánatot és örömet; a legne­
hezebb órákban is mindig áthatott ma­
gasztos kötelességeimnek, azon millióik 
sorsáért való felelősségnek tudata, akik­
ért számadással tartozom a Minden­
hatónak.

Az újabb fájdalmas megpróbáltatás, 
amelyel Isten kifürkészhetetlen akarata 
Engem és a Hozzám tartozókat sújtotta, 
csak megerősít abban a szilárd el töké­
lésben, hogy a helyesnek megismert utón 
népeim javára utolsó lehelletemig kitart­
sak. És ha majdan az ő szeretőtök zá­
logát legbecsesebb örökség gyanánt 
hagyhatom Utódomra, akkor ez lészen 
atyai gondoskodásomnak legszebb ju­
talma.

Megbízom Önt, hogy mindazoknak, 
akik e bánattal teljes napokban kipróbált 
hűséggel és hódolattal seregi ettek Tró­
nom körül, mélyen érzett köszönetemet 
nyilvánítsa.

Bécs, 1914. julius hó 4-én.
FERENC JÓZSEF s. k.
Gróf Tisza Isván s. k.

A király szózatát a miniszterelnök 
megküldi valamennyi törvényhatóságnak 
közzététel és kihirdetés végett.

A szarajevói nyomozás
ötven komitácsi Szarajevóba megy.
Szarajevó, julius 4. Tegnap délután há­

rom óraikor Appel Mihály lovag, szarajevói 
hadtestparancsnokhoz telefonértesítés érke­
zett egy bosnyák-szerb határállomásról. A 
adtestparancsnokkal azt közölték, hogy tö­
rök álruhában ölven szerb komitácsi átlépte a 
határt. A telefonértesítés szerint a komitácsik 
föl vannak szerelve bombákkal s az a céljuk, 
hogy fölrobbantsák a szarajevói fogházakat, 
hogy igy megakadályozzák, hogy a börtön­
ben levő szerb foglyok valljanak s ezzel bi­
zonyító anyagot szolgáltassanak.

A hadtestparancsnokság ezt az értesítést 
eleinte nagy bizalmatlansággal fogadta, azon­
ban néhány perccel később hiteles helyről 
újabb telefon-jelentést kapott, amelynek hatá­
sa alatt szigorú intézkedéseket foganatosított.

Tíz merénylő. ______
Slavon-Bród, julius 4. Hivatalosan meg­

állapították, hogy a merényletnek tiz részese 
van s ezek a következők:

Princip Gavro, diák, Cabrinovics Ned- 
jelko nyomdász, Grabes Trifkó diák, llics Da­
nik) preparandista, Palavestra tanító, Sorsics 
Jókó hírlapíró, Varusics .1 ókó hírlapíró, Jet­
ties Borkő hírlapíró, Cubrulovics Vasó diák, 
Spirics Mirko diák.

Ezek közül kilenc embert már letartózta­
tott a rendőrség, a tizediket, egy diákot, az 
éjszaka fogták cl a Boszna-dubicai állomáson 
és az éjszakai vonattal vissza vitték Szaraje­
vóba.

Pribicsevics Milán tagad.
Pribicsevics Milán szerb őrnagy, akit az 

újságok a nyomozás eddigi adatai alapján 
biinrészességgcl vádoltak meg, a szerb sajtó­
iroda utján a következő távirati tiltakozást 
küldte be a budapesti lapokhoz:

— A legkategorikusabb tagadást kell az 
újságok vádjával szembe szegeznem és kije­
lentem, hogy sem a merénylet szerzőivel nem 
volt semmi összeköttetésem, sem pedig a sza­
rajevói eseménynyel összefüggésben nem va­
gyok. Ez. a vád épp úgy, mint az a másik, a 
melyet a zágrábi hazaárulási pör alkalmával 
emeltek, azt célozza, hogy gyanúba keverje 
fivéreimet, akik Horvátországban aktiv poli­
tikusok és ily módon a szerb-horvát koalíciót 
kompromittálja. A vizsgálat e vád alaptalan­
ságát épp úgy meg fogja állapítani, mint a 
hogy a zágrábi vád alaptalanságát megálla­
pította.

Belgrádból figyelmeztették
Ferenc Ferdinándot a merényletre.
Prága, julius 4. A nemzeti szocialista lap­

ban, a „Ceske Slovo“-ban egy neves cseh or­
vos, aki most tért vissza Belgrádból és ott 
magas összeköttetései vannak, elmondja, 
hogy minden hivatalos cáfolat ellenére is igaz, 
hogy a szerb kormány jóval a szarajevói lá­
togatás előtt bizalmasan értesítette Ferenc 
Ferdinánd trónörököst a reá váró veszedelem­
ről és azt ajánlotta, hogy a belgrádi kormány­
hoz eljutott hírek következtében ne utazzék 
Boszniába.

Lapszemle a szerb lapokból.
Bécs, julius 4. A hivatalos Wiener Zeitung 

írja: A cs. és kir. távirati iroda ma egy soro­
zat szerb lapszemelvényt közöl, melyek rend- 
kivid jellemzők arra, hogy a legutóbbi ese­
ményeket a belgrádi sajtó hogyan fogja fel és 
hogyan tárgyalja. Nem akarjuk ezeket a lap- 
szemelvényeket olvasóink előtt elhallgatni, 
mert tájékoztatni akarjuk őket arról, minő fel­
fogások jutnak Szerbia sajtójában kifejezésre. 
Állást foglalnunk a szerb lapok fejtegetéseihez 
felesleges, mert minden olvasó megfelelően 
értékelni és megítélni tudja majd azokat.

A Wiener Zeitung ezután reprodukálja a 
belgrádi lapszeme'vényeket, melyek a bécsi 
és budapesti lapokban ma reggel megjelentek.

Letartóztatások Fiúméban.
Fiume, julius 4. Egyik itteni reggeli lap 

Írja, hogy Marjon Vulo volt haditengerész al­
tiszt Susákon több társával beszélgetett a sza­
rajevói merényletről. Beszélgetés közben azt 
mondta:

— Meglátjátok, mi fog még történni Isten 
segítségével.

Följelentés folytán Marjant letartóztat­
ták és átadták a vizsgálóbírónak, az iratokat 
pedig fölterjesztették az ogulini ügyészséghez.

Fiume, julius 4. A városi rendőrség az 
éjjel több szerbet állított elő, akiket rövid 
utón kitiltottak és még az éjjeli vonattal el­
szállítottak.

Fiume, julius 4. Csütörtök óta beszélik, 
hogy a szarajevói merényletből kifolyólag a 
susáki és fiumei hatóságok is nyomozást foly­
tatnak A hatóságok a nyomozásról megtagad­
nak minden fölvilágositást. Állítólag eddig IS 
letartóztatás történt.

Merizzi alezredes meggyógyul
Szarajevó, julius 4. A Merizzi alezredes 

állapota rosszabbodásáról szóló hírek alapta­
lanok. A Neue Freie Presse tudósítója künn 
járt a szarajevói helyőrségi kórházban és lát­
ta Merizzi alezredest, aki a kertben sétált. 
Merizzi néhány nap múlva teljesen gyógyul­
tan távozik a kórházból.

Ferenc Ferdinánd Belgrádban.
Most, hogy kétségtelenül beigazolódott, 

hogy a szarajevói gaz merényletet Belgáid­
ból szervezték, nem érdektelen felemlíteni, 
hogy az elhunyt trónörökös 1902. év június
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havában inkognitóban Belgrádban tartózko­
dott. —

A trónörökös akkor Zimonyban vada 
szott és egyik napon hajón átrándult Bel 
grádba. Minthogy a határnál mindenkinek út­
levélre van szüksége, Ferenc Ferdinand „Ris- 
tics Nikola bécsi kereskedő'' névre állíttatta 
ki passzusát.

A trónörökös a belgrádi „Hotel Imperiál“- 
ban megebédelt és szerb nemzeti ételeket 
szolgáltatott fc! magának.

Ebéd után fiakkeren Topschiderbe hajta­
tott és az ottani parkban megnézte a helyet, 
ahol Mihály herceget meggyilkolták. György 
herceg, akkoriXzerb trónörökös, közben ér­
tesült a fenséges vendég ottartózikodásáról és 
sietett, hogy őt méltó módon fogadhassa, idő­
közben azonban Ferenc Ferdinánd már visz- 
szautazott Zimonyba.

Védik Potlorek életét.

órákig tartózkodott és bevásárolt. Arról, hogy 
a főherceget előre figyelmeztették, mit sem 
tud.

Szarajevó, július 4. Vasárnaptól 
szombatig, a borzalmas merénylet napjától 
a gyászos rekviemig furcsára fordult a kép 
Szarajevóban. Az élő trónörökös a fanatikus 
délszláv vadság szabad prédája volt a bos- 
nyák fővárosban, a halott trónörökös lelki 
üdvösségéért szálló imádságot már hihetet­
lenül óriási katonai készenlét védelmezte. A 
várost ünneplő csöndbe boritotta a gyász 
szertartás, az összes üzletek zárva voltak, 
zúgtak a harangok és dörögtek az ágyuk. 
Sehol egy lélek az utcán — civilben, annál 
több a katonaság, az egész helyőrség kivo­
nult ragyogó díszben, melynek fényét alig 
tompították a gyász elrendelt és látható je­
lei. A sta tóriummal lenyűgözött, a megdöb­
benéstől néma város nem vette ki részét a 
gyászszertartásból. Csak a hivatalok fejei, 
a legelőkelőbb és legmegbízhatóbb polgárok 
kaptak meghívót és jegyet, hogy bejuthas­
sanak a rekviemre. Egyebekben a hadsereg 
magának tartotta fenn a gyászünnepséget és 
P o t i o r e k védelmére megtett minden 
olyan előkészületet, melyet az elmúlt vasár­
nap a trónörökös védelméig elmulasztott.

Reggel nyolc órakor kezdődött a ha­
rangzúgás Szarajevó összes templomaiban. 
Egy ágyulövés jelezte, hogy a rekviemre 
megindult a résztvevők felvonulása. A ko­
tláktól a nagytemplomig, ugyanazon az út­
vonalon, ahol a trónörökös ellen a merény­
letet elkövették, kettős katonai kordon állt 
sorfalat. Áttörhetetlen falnak látszott a vé­
delem, mely mögött Potiorek táborszer­
nagy kíséretével a konakból a templomba 
vonult. De még ezzel a védelmi berendez­
kedéssel sem érte he a tartomány katonai 
főnöke: teljes rendőri készenlét gondoskodott 
róla, hogy még a kettős katonai kordon kö­
zelébe se juthassanak civil emberek. Minden­
ki gyanús volt, aki polgári ruhában mutat­
kozott a konak vagy a templom közelében 
és ha sem meghívója, sem jegye nem volt 
azonnal eltávolították. Közel harminc embert 
állítottak elő a két órás.rekviem alatt

Potiorek az óvintézkedésekről.
Szarajevó, juliut 4. A Budapesti Hírlap 

munkatársa előtt Potiorek táborszernagy a 
következő kijelentéseket tette:

A hírlapok mindéről adhatnak le tudósí­
tásokat, csak a nyomozásról nem, mert ezzel 
eddig is sokat ártottak a nyomozásnak.

Az óvintézkedések megtörténtek a trón­
örököspár látogatása előtt. De a trónörökös 
nem akarta távol tartani a közönséget. En­
nek jele, hogy egy üzletben kíséret nélkül

Az árvák a királynál
Az árvák.

Pécs, Julius 4. A penzingi pályaudvarnál, 
ahol Ferenc Ferdinánd árváinak a bécsi ki 
hallgatásra meg kellett érkezniük, óriási tö­
meg várta Zsófia hercegnőt, Miksa és Ernő 
hercegeket.

Délután fél három órakor meg is érke­
zett az udvari külön vonat s abból kiszállt i 
három gyermek gyásznihában Than Jarosz 
láv gróf kíséretében és automobilba szálltak 
A tömeg nagy ovációval fogadta a gyerme­
keket és sokáig hosszan kendölobogtatással 
integetett utánuk. Sokan hangosan sírtak.

Fél háromkor megjelent a kastély abla 
kában a király és hosszan nézte: mikor ér­
kezik meg az autó. Amikor a gyermekek meg 
érkeztek az őrség fegyverbe lépett és a gene 
rálmarsot verték.

A húsz percre tervezett kihallgatás fél 
óránál tovább tartott.

A kihallgatás után a király zárt kocsiban 
a Schönbrunnba hajtatott.

Betörés
a dorogi templomba
Aranykelyhet és pénzt loptak

Hajdudorogi tudósítónk telefonálja: A 
múlt hónap 22-én, hétfőn reggel vakmerő be­
törés történt a görög katholikus templomban. 
Vasárnap éjszaka ismeretlen tettesek beha­
toltak a templomba, ahonnan egy arany kely- 
het és egy perselyből pénzt loptak cl. A be­
törést a sekrestyés vette észre, mikor taka­
rítani akart.

Jelentették a betörést a csendőrségen, a 
mely széleskörű nyomozást indított a tette­
sek kézrekeritésére. G ó s cspndőrőrmester 
fáradozott az ügyben; fáradságát siker ko­
ronázta, amennyiben ma elfogta a tetteseket 
V. Orosz László 19 éves kőmüves-tanonc 
és F i a t a 1 Sándor 19 éves pékinas, hajdu­
dorogi lakosok személyében.

A csendőrőrmester vallatóra fogta a su- 
hancokat, akik közül Fiatal Sándor töredel­
mes, beismerő vallomást tett. Elbeszélte, 
hogy vasárnap délelőtt a mise alatt határozta 
el Orosszal a betörést. Éjszaka betörte a 
karzat ablakát, bemászott a kórusba, ahon 
nan egy meszelőrudon kúszott le az oltárig. 
A szentélyben azután megához vett egy 
arany kelyhet s kifelé jövet feltört egy per 
selyt, amelyből 50—60 korona körüli össze 
get lopott ki. A pénzt és a kelyhet tőle V. 
Orosz vette át, aki megőrzés végett egy ro 
kotlának adta oda.

V. Orosz László tagadja bünrészességét, 
de a bizonyítékok ellene szólnak. A csend­
őrség mind a két gyanúsítottat őrizetbe vet­
te; a kőmiivestanouc vidékre költözött ro 
kottánál holnap házkutatást tartanak a csend­
őrök.

A tettesek kilétét érdekes körülmények 
között állapította meg G ó s őrmester. Haj 
dudorogon igen sokan ismerték a fürge pék­
inast, aki a betörést követő napon otthagyta 
gazdáját. Fiatal Sándorról jól tudták, hogy 
ügyes mászó s a leleményes csendőrőrmes­
ter erről, valamint hirtelen távozásáról fog­
ta gyanúba a pékinast, aki vallatása során 
társát is megnevezte.

Gyászistentiszteletek
a trónörököspárért 

a debreczeni templomokban
Debrecen részvétének és gyászának a ki­

fejezése elementárisán felemelő erővel nyilat­
kozott meg ma délelőtt a debreceni reformá­
tus nagytemplomban, a római katolikus, a gö­
rög katolikus és az izraelita templomokban.
A fájdalom mélysége és a könnyek forrósága, 
azok mutatták igazán, hogy ez a tragikus csa­
pás milyen erővel sújtotta le a magyar nem­
zetet.

Debrecen közönsége néma fájdalommal 
zarándokolt el a templomokba, hogy egy szív­
ből fakadt imát mondjon el a két fejedelmi ha­
lottért, akik immár örökre lezárult ajakkal 
nyugosznak az artstetteni kriptában.

Debrecen négy felekezetűnek temploma egy 
más után szolgáltatta a gyászistentiszteletet. 
Mint a fájdalom fölmagaszosult zsolozsmája, 
úgy szállt, szállt a debreceni templomok öb­
lös mélyéből az ájtatos könyörgés az Úrhoz, 
hogy a legnagyobb királytragédia két halott 
hősének adjon örök nyugalmat a feltámadá­
sig . . .

Debreczen kegyelete már tegnap este 
beharangozta a mai megilletődött gyászisten­
tiszteleteket. A kavéházakban elhallgatott a 
zene a tegnapi estén, az orfeumokban, kaba- ■ 
rékban, cirkuszban előadás nem volt.

A nagytemplomban.
Ma reggel 8 órakor a nagytemplom ha­

rangjai méltóságos ünnepélyességgel kondul- 
tak meg, jelezvén, hogy kezdetét vette a 
gyászistentisztelet.

Ekkorára a nagytemplom hatalmas hajó­
ját már megtöltötte a gyászoló közönség, a 
melynek soraiban ott láttuk Debrecen társa­
dalmának szinét-javát. Az első padsorokban 
foglaltak helyet Domahidy Elemér főispán. 
Kovács József polgármester, gróf Degenfeld 
József főgondnok, Berzeviczy Béla Vilmos- 
huszár ezredes, Kulin Imre táblai tanácsel­
nök, dr. Kesserii Lajos törvényszéki elnök, 
Márk Endre udvari tanácsos, Géresi Kálmán 
tankerületi főigazgató, dr. Tüdős János or­
szággyűlési képviselő, dr. Magoss György 
tiszti főügyész, Lestyán Adorján udvari taná­
csos, dr. Kun Béla akadémiai igazgató, Szabó 
Kálmán főjegyző, dr. Vargha Elemér tanács­
nok, dr. Czcglcdy Mihály tiszti főügyész, 
Rásó István főispán! titkár, Pákozdy Sándor 
főjegyző, dr. Kardos Albert főreáliskolai igaz­
gató, dr. Gáthy Bálint kir. ügyész, Roncsik 
Lajos árvaszéki elnök, stb-ek. stb-ek. Szép 
számban voltak jelen társadalmunk előkelő 
hölgytagjai, a törvényhatósági bizottság, a 
bírói kar s képviselve volt valamennyi állami 
hivatalunk.

Nyolc órakor fölcsendült a főiskolai kán­
tus gyönyörű gyászéneke, majd utána egy 
közének; ezután Baltazár Dezső dr. püspök 
nemes alakja jelent meg a szószékért s a kö­
vetkező, csodás erővel lenyűgöző, nagyszerű 
lendülettel szálló, a lélek mélyéig megrendítő 
imát mondotta el, melyet a közönség állva 
hallgatott végig:

Baltazár Dezső imája.
Mindenható Isten! Mennyei édes Atyánk! 

Egyedül való állandóság és bizonyosság mind 
az égben, mind a földön: életünkben is. hala-

Szt. Lukács­
fürdői Kristály forrás =,

ásványvíz
a világ elterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczw.it főraktár K05EP0NT1 DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
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lunkban is. Eljöttünk újra Hozzád veszedel­
mektől hajtatva, ostorodtól verve; hogy vé­
delmet keressünk Nálad, miután alázatosan 
megcsókoltuk tanító kezedet.

Kinn az élet semmi bizonyosságot sem 
ad. A büszke építés romjairól hányszor sir 
fel hozzád a panasz? Hány erő törik derékba 
előtted. Hány magas vár hanyatlik alá? Az 
utszél zsenge fűszála a tél haváig megáll ta- 
podatlanul: a föld kebelének rejtett szikláját 
porrá, hamuvá törve szórja ki a nála hatalma­
sabb erő. A hópehelynek a magasságok me- 
redekje csendes védelmet ad: a tenger tömér­
dek vizét nyugtalan habokká veri a vihar os­
tora. Kunyhó alatt védett álom csöndje ma­
gasztal: paloták ölén nyughatatlan félés ri- 
mánkodikHozzád. A lelki szegénység nyugodt 
biztonsággal mosolyog; tépelődéssel vivődik 
a tudomány. A bűn dicsekedve emeli fejét; 
a becsület kisértetek közt szorong. Az ut porá­
ban játszó gyermeknek hajszála se görbül; 
védő fegyverek erdője között életét veszti a 
fejedelmi vezér. A gyönge emelkedik, alá- 
száll az erős.

Van igy is, van fordítva is. Az élet törvé­
nyébe be nem láthatunk. Azt csak Te ismered,
Te igazgatod. Tied az állandóság, miénk a 
változás; Tied a bizonyosság, miénk a kétség; 
Tied az ítélet, igazság és hatalom, miénk a 
megnyugvás, engedetem és megalázkodás.

Ebben az osztályban mindannyian egyen­
lők vagyunk. Emberek, gyarlók, alávetettek, 
mulók. Itt a bölcsesség az iigyefogyottságban 
testvérére talál, a gazdag a koldusnál többet 
nem vehet; itt a bibor és a rongy egyformán 
fakult és & korona is lehajlik a jobbágy-ta- 
posta föld poráig. Egyforma a vér s benne az 
élet; egyforma a könny s benne a fájdalom; 
egyforma a sir s benne a halál.

De az egyenlőség mellé kiilönböztetést is 
csinálsz. A tálentumnak mértékét nem egy­
formán mérted ki reánk; Az elhívásnak más 
és más szavával állítasz bennünket a földi 
küzdelembe. Ezért az egyiknek élte nyomta­
lan; halála lehellet, mi a semmiségbe száll, 
másiknak életével intézmények, népek, orszá­
gok erősségeit támasztod alá; halálával mil­
liók életére terítesz gyászt.

Ilyen élet halála felett égeted most mil­
liók lelkét kétségek tiizében ilyennek koporsó­
jára omlik most a könnyek tengere s borul 
egész erdeje a gyászkoszoruknak. Birodal­
mak örökösét, koronák várományosát fektet­
ted ravatalra, népek reménységét szállítottad 
vele sírba.

És mi mégsem szállunk perbe Veled; zú­
golódás helyett a megnyugovás csendes sza­
vát tördeljük eléd. Sőt a vigasztalódás forrá­
sára is rá tudunk találni s lelkünk gyászából 
a Te dicsőítésed szava is kicsendül. Még a go­
nosztevőt sem üldözi lelkünk háborúja. Az íté­
let Tied. Mi csak földi nyomorult életén vé­
gezhetnénk el a számadást; a Te bírói széked 
Ítélete az örökkévalóságra szól. Mi csak ta­
pogatóznánk az igazság nyomán; a Te Ítéle­
ted csalhatatlanul vet az idvességre, vagy a 
kárhozatra.

Dicsőítésedre azért fordul a lelkünk siral­
ma, mert a nagy gyász nyilvánvalóvá teszi, 
hogy nagy volt az a lélek, mely Tőled jött s 
Hozzád visszaszállott. Nagy volt az erővel, 
mely által meg tudta magát utadban tartani; 
nagy a nyugalommal, melyet a magasság sem 
tudott megszéditeni; nagy a csendességben, 
mellyel méltóságát hordozta; nagy a szívben s 
annak szeretetében, hogy érette egész fényes 
jövendőt kockára vetett s királyi öröklés foly­
tonosságát feláldozott. Naggyá tetted a halálban 
is. Hivatása közben, népeiért véreztetted el s 
hogy a martyromság fényébe beszövődjék a 
meleg sugár: együtt azzal, kit e földön te 
utánnad legjobban szeretett.

Lelkűket emeld a magasba megdicsői- 
téssel: együtt áld meg, együtt idvezitsed. Ár­
váikra boruljon oltalmad sátora s hulljon a 
vigasztalódás fénye kárpótló boldogsággal. 
Aki mellől elvetted legerősebb támaszát: áldd 
meg Isten! királyok Istene az ősz királyt. Sok 
próbáltatása tövis koronáját hadd fiizze tele 
virágaival népeink, országaink hűsége, szere- 
tete; életének alkonyát tegye derűssé az a sok 
imádság, melynek foglalványában az ő neve i 
naponta emeltetik hozzád.

Járj tábort erős Isten! hazánk békessége,1 
biztonsága, hatalma és jóléte körül; hogy a

népek milliói, kik egyek a gyászban, legye­
nek egyek a boldogság, diadal és dicsőség 
örömében is; de mindenek felett a Te dicsőí­
tésedben.

Ámen.
Az egyszerűségében fölemelőéh ható 

gyászistentiszteletet közének zárta be.
Rekviem a római katholikus templomban.

A Szent Anna-utcai római katolikus tem­
plomban délelőtt 9 órára volt kitűzve a trón­
örököspár lelki üdvéért tartandó rekviem 
kezdete.

Gyönyörű gyászpompa keretében tar­
tották meg a rekviemet.

Fél 9 órakor felvonult a templom elé a 
39-ik gyalogezrednek egy diszszázada, fél­
század a 61. gyalogezredtől, négy század a 
3-ik honvéd gyalogezred részéről, egy század 
Vilmos-huszár és egy század 2-ik szánni hon- 
védhuszár.

A templomot díszbe öltözött katonatisz­
tek — a helyőrség tiszti kara úgyszólván ki­
vétel nélkül — a városi és vármegyei notabi- 
litások és nagy közönség töltötte meg. — A 
rekviemet Gróh Ferenc prépost-plébános tar­
totta meg nagy segédlettel, miközben a kó­
rus megható gyászénekeket adott elő.

Rekviem a görög katolikus templomban.
Délelőtt 10 órakor vöt te kezdetét a re­

kviem az Attila-téri szép görög katolikus 
templomban, amely már jóval korábban meg­
telt ájtatos hi vökkel.

Fentartott hely jutott a hatóságok, a hely­
őrség s a notabilitások részére.

A rekviemet maga Miklóssy István, a 
hajdudorogi görög katolikus egyházmegye 
püspöke tartotta fényes segédlettel. A ma­
gyar nyelven tartott gyászünnepség mélyen 
meghatotta a közönséget.

Az izraelita templomban.
Az izraelita templomban délelőtt tizenegy 

órára volt kitűzve a gyászistentisztelet. A 
széles és mély imaház szorongásig megtelt 
közönséggel, melynek soraiban helyet fog­
laltak hatóságaink vezető tisztviselői és tár­
sadalmunk előkelőségei.

A templomi énekkar gyönyörű énekszá­
mai után Krausz Vilmos főrabbi mondott ma­
gas szárnyalása, gyönyörű gyászbeszédet, 
mely mélyen meghatotta a hallgatóságot.

*

Az ágostai evangélikus egyház holnap 
tartja meg gyászistentiszteletét.

HOLNAP, HÉTKŐN

1 tróHispir lentit 
Itat és Mii
Csak egy napig. Folytatólagos 
előadás délelőtt 11 órától éj­
jel 11 óráig. Bárminő hely 20 
fdlér. Csak egyféle helyár.

1914. Julius 5.

A választott Királyok balsorsa
Napóleontól Wied Vilmosig

A „választott“ királyok, értvén ez alatt 
azokat az uralkodókat, akik nem atyáik trón­
jának örököseiként jutottak kormányra, ha­
nem ugy választották ki őket arra a szerep­
re, hogy egy éddig előttük idegen nép felett 
uralkodjanak,Jmindenha igen szerencsétlenek 
voltak. A most nagy szorongattatásban ver­
gődő Wied Vilmos albán fejedelem balsor­
sa adta meg az ösztönzést egy olasz írónő­
nek arra, hogy a „Nuova Italia"-ban a „vá­
lasztott uralkodók“ sorsáról megemlékezzék.

Legelőször Napóleont említi meg az 
olasz Írónő. Ismeretesek — írja — azok a 
világtörténelmi események, amelyek Napo­
leon szerencsecsillagát felhozták, majd végét 
jelentették. Utal ezután 11. Viktor Emánuel 
fiának, S a v o j a i Amadé hercegnek sor­
sára, akinek le kellett mondani a spanyol 
királyi trónról, ahova meghívás révén jutott 
fel. Ferenc József uralkodónk fitestvérének, 
Miksa mexikói császárnak sorsát is felem­
líti az olasz írónő, aki ezután Görögország 
kiválasztott uralkodóinak balsorsát ecsetelte. 
Az első ezek közt Wittelsbach Ottó. 
1. Lajos bajor király fia. Az 1832. augusztus 
havában tartott londoni konferencia határoz­
ta értelmében választotta görög királlyá a 
nemzetgyűlés. Sem az oldalán álló honfitár­
sai és barátjai, sem az a fegyveres erő, ame­
lyet atyja támogatására küldött, nem voltak 
képesek megszilárdítani ingó trónját.

Egy forradalmi mozgalom megfosztotta 
királyi koronájától. Anglia ajánlatára utód­
jául XI. Keresztély dán király másodszülött 
fiát választotta meg Görögország. A dán 
herceg, akit tulajdonképpen Vilmosnak hív­
tak, I. György néven lépett trónra. I. György 
nem nagyon lelkesedett az uralkodás örö­
meiért. Egyszer később ezeket mondta:

Csak egynek örültem, amikor a trónt 
felajánlották, megszabadulok a számtan- 
professzorom rettenetes tekintélyétől — gon­
doltam.

Élénken élhet még az emlékezetekben, 
hogy milyen tragikus véget ért I. György a 
balkáni háború alatt.

Betörés egy mozi épületében
Pénzt loptak el a betörők

Ma éjszaka fél tizenkét órakor Bisothka 
István építész, az Uránia-mozgó tulajdonosa, 
telefonon közölte a főkapitányság (központi 
ügyeletével, hogy Egyház-tér 13. szám alatti 
lakásában betörők jártak s a szobákból kész­
pénzt és ruhaneműt elloptak.

Harsányi Imre dr. ügyeletes rendőrkapi­
tány a jelentés vétele után nyomban kiment 
a helyszínre, ahol a detektivekkel szemlét tar­
tottak. Megállapítást nyert, hogy a betörést 
kilenc és tiz óra között követték el, inig az 
építész a földszinten levő moziban tartózko­
dott. Ez idő alatt a cselédség sem volt oda­
haza s igy felügyelet nélkül maradt a lakás.

A tettes álkulcs .segélyével hatolt be Bi­
sothka harmadik emeleti lakásába. Végigjárta 
a lakosztályt, kinyitotta a szekrényeket; de 
onnan nem vitt el semmit: A lakásból átment 
az építész irodájába cs dolgozó szobájába; 
itt az Íróasztalokat feltörte, tartalmát kido- 
hálta. Bisothka Íróasztalában egy pénztárcá­
ban száz korona készpénzt talált a betörő s ezt 
magához vette. A ruhásszekrényt is fclfor-

kiváló bór- és 
lithium os 

gyógyforrás
vese- éi hólyagbajoknál, köszvér.ynél, czukorbetogségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatasu. Természetes vasmentes savaayuvlz.

Ropható dsvdnyvt/.kereskedésekben 
és g^ógyszertdrukbún.
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gáttá, de hogy ebből mit vitt el, azt inég nem 
lehetett megálapitani az éj folyamán. A betörő 
az Íróasztalban levő részvényeket ott hagyta, 
valamint nem nyúlt hozzá az acélkazettához 
sem, amelyben pedig nagyobb összeg volt.

A betörő távozása után gondosan bezár­
ta az ajtót és semmiféle bűnjelt nem hagyott 
bátra. A rendőrség átkutatta az épületet, de­
liem akadt semmi gyanúsra. A rendőrség 
megállapítása szerint a tettes a helyzettel is­
merős egyén lehetett. A nyomozást folytatják.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Aki friss és egészséges akar maradni,
Így ék naponta reggelizés előtt egy pohár ter­
mészetes Ferencz József kcseriivizet. Ez 
gyorsan rend behozza a sok ételtől meg italtól 
megterhelt gyomrot és beleket, tisztítja a 
vért, rendkívül fokozza az anyagcserét, s 
megóv sok, súlyos kimenetelű betegségtől. A 
bécs-wiedcni országos közkórház főorvosai­
nak egyező tapasztalatai szerint a Ferencz 
József viz nemcsak tökéletes sós oldó és hajtó 
szer, hanem az a kellemes tulajdonsága is 
meg van neki, hogy még mérsékelt adagokban 
is biztos eredményt idéz elő, anélkül, hogy 
a legcsekélyebb kellemetlen melléktünettel 
járna. Kapható minden gyógyszertárban, dro­
gériában és fiiszer üzletben.

HÍREK
Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­

tus templomokban vasárnap, július 5-én pré­
dikálni fognak: a Nagytemplomban Farkas 
János s.-lelkész, délután Hajdú Gyula s.-lel­
kész, a Kőtemplomban 9 órakor Konrád Zol­
tán s.-lelkész, 11 órakor Uray Sándor lelkész, 
délután Pánczél Jenő s.-lelkész, a Kossuth- 
ufeai templomban Könyves-Tóth Kálmán lel­
kész, délután Uray Sándor lelkész, az Árpád­
téri templomban Demeter Gyula s.-lelkész, 
délután Balogh Béla s.-lelkész, az ispotályi 
templomban Balogh Béla s.-lelkész, délután 
Polgár Gyula s.-lelkész, a homokkerti ima­
házban a ref. olvasóegylet tízéves jubileuma 
alkalmából Jánosi Zoltán lelkész.

— A miniszterelnök Budapesten. Gróf 
Tisza István miniszterelnök tegnap este a 10 
óra 20 perckor induló bruoki szeméh vonat­
tal Bécsitől elutazott és ma reggel 6 óra 25
perckor érkezett Budapestre. Egyenesen 
miniszterelnöki palotába hajtatott.

Hitelesítő közgyűlés. Ma délután négy 
órakor volt Domahidy Elemér főispán elnök­
lete alatt a városháza kistanácstermében a 
hitelesítő közgyűlés, amelyen a három napig 
tartott nyári rendes közgyűlés jegyzőkönyv- 
vét hitelesítették.

A debreceni kórház deficitje. A kór­
házi bizottság ma délután ülést tartott, ame­
lyen tárgyalták Fráter Imre dr.-nak a kór­
ház állapotáról adott terjedelmes és minden 
tekintetben kimerítő és alapos jelentését. En­
nek tárgyalása után a bizottság kimondta, 
hogy kérni fogja a tanácstól: a város vegye 
át a kórház büdzséjében öt-hat év óta 62,000 
koronára felnövekedett deficitet, hogy a-kór­
ház döcccnés nélkül teljesíthesse emberba­
ráti kötelességét.

Ferenc Ferdinand cigányprímása. —
Szentesről Írják: Lehota Bandi cigányprímás, 
aki bandájával együtt Egyiptomban volt ak­
kor, amikor Ferenc Ferdinánd trónörökös is 
arra utazott, kedvenc prímása volt a főher­
cegnek. A cigányprímás most beadványt in­
tézett a szentesi városi tanácshoz, amelyben 
előadja, hogy „mérhetetlen fájdalommal érzik 
át a trónörökös clhunytával bekövetkezett 
helyrehozhatatlan csapást és a hegedűt nem 
hatósági rendelkezésre, hanem önszántukból 
tették le, de mivel valamennyien családos 
emberek, a munkaszünet vérrel megszentelt 
napjaira a várostól sürgős segélyt kérnek. Az 
élelmes cigányprímás kérvényéről tudomást 
szereztek a többi zenészek és hasonló kérés­
sé! fordultak a városhoz.

Elegáns girardi-kalapok, gyönyörű 
nyakkendő-újdonságok és tenis-övek nagy 
választékban Frank Imrénél.

— A debreceni máv. iizletvezetöség men­
tőkocsija. A magyar államvasutak igazga­
tósága egy régebben kelt rendeleté folytán 
a debreceni üzletvezetőség mentőkocsit épít­
tetett. A napokban készült cl a kocsi, ame­
lyet a nagyállomáson egyik mellékvágányra 
állítottak he. A kocsi nagyszerű szerkezetét, 
berendezését és használhatóságát tegnap mu­
tálták be a mentőegyesületnek, A máv. men­
tőkocsija Puhnannn-rendszerü, nyolc sze­
mélyre van berendezve, függőágyakkal és 
hordagyakkal. A legtökéletesebb mentösze- 
rekkel van ellátva a kocsi, amely kettős ten­
gellyel hir s igv rázóképessége minimális.

- Makacs öngyilkos. Nyíregyházai tu­
dósítónk jelenti: Horváth Mihály rakamazi 
lakos, aki nagy nyomora miatt már három­
szor kísérelte meg az öngyilkosságot, teg­
nap éjjel a vonat elé feküdt. A vonat telje­
sen levágta a fejét, melyet másnap reggel az 
árokban találtak meg.

Nagyobb adomány a Csokonai-kör 
részére. A Csokonai-körnek újabb áldozókész 
pártfogója akadt, dr. Gál Zoltán ügyvéd, a 
körnek legutóbb választott választmányi tag­
ja személyesen. Dr. Gál Zoltán évi 100 ko­
ronát ajánlott fel a Csokonai-kultsz céljaira.

' Érdemesnek tartjuk a levelet, amelynek kí­
séretében az első 100 korona beküldte, tel­
jes terjedelmében közölni:

Tekintetes VálnsZtmáir Van szeren­
csém felajánlani a Csökön ,-Kultusznak iro­
dalmi vagy művészeti utón való előmozdi- j 
fására 100 koronát. Ezt az adományt tehet­
ségemhez képest évenkint meg fogom újítani,! 
amíg a megfelelő tőkét be nem szolgáltatom 
a Kör pénztárába. Az évi 100 korona felhasz-: 
Hálásában szabad kezet adok a Tekintetes 
Választmánynak, de óhajtanám, ha a Kör 
vagy több, legfeljebb öt évi adományomat 
Csokonairól szóló tanulmányok jutalmazásá­
ra és kinyomatására, Csokonai ismertebb köl­
teményeinek megzenésítésére vagy már a 

meglévő dallamok kiadására, Csokonaira vo­
natkozó rajzók, képek megrendelésére és sok­
szorosítására fordítaná. Az első 100 koronát, 
nini 1914. évi adományt, jelen soraimhoz 

melléklem s kérem annak elfogadását. Mély 
tisztelettel: Dr. Gál Zoltán, a Csokonai-kör 
tagja.

Beiratások a Kereskedelmi Tanintézet 
egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamán.
A beírások július fi., 7., 8-án lesznek d. e. 
1! 12-ig a Kereskedelmi Tanintézet igazga­
tóságának irodájában. A beírásnál a felvételi 
dij és egy negyedévi tandíj 25 K fizetendő. 
Az iskolai bizonyítvány, a születési okmány 
és az ujraoltási bizonyítvány bemutatása 
szükséges. Szorgalmas tanulók a második fél­
évben tandíjkedvezményt kaphatnak. A tan­
folyamon a felső kér. iskola képesített szak­
tanárai tanítanak. A növendékek állandó női 
felügyelet alatt állanak.

Magyar lovak a szerb hadseregben. 
Zimonyból jelentik: A szerb kormány had­
serege számára Magyarországban sok lo­

vat vásároltat. Az első szállítmány, 960 ló, 
most érkezett meg Bclgrádba. A lovakat 
elég magas áron kellett vásárolniok. Átlag 
hatszáz koronát adtak értük. A vásárlás to­
vább tart, mert Szerbia a két háborúban sok 
katonalovat vesztett, de különben is erősen 
szervezi hadseregét és ebhez kell a sok ka­
tonaló.

— Bicskával támadt a feleségére. Ko­
vács István Gerébi-telepi napszámos va­
lami felett összekülönbözött a feleségével, 
aki ott akarta hagyni. Kovács emiatt annyira 
dühös lett, hogy előrántotta bicskáját s leölés­
sel fenyegette meg nejét, aki a. csendőrség­
hez fordult oltalomért. A csendőrök a nap­
számost feljelentették a büntető járásbíró­
ságon.

A törvényhatósági telefon bajai. Nyir-
márt.mfalva község elöljárósága sürgető kér­
vény: intézett a nagyváradi posta- és távirda- 
igazgatóságlmz, hogy a szabolcsinegyei köz­
ségek és Debreczen város által több Ízben 
megsürgetett és a távirda-igazgatóság által 
már megígért debreczen vámospércsi aj 
távbeszélő áramkört mielőbb építtesse meg. 
Ideje volna már ezt a tovább nem halaszt­
ható munkálatot megkezdeni, mert arra a vo­
nalra most már oly sok község van rákap­
csolva, hogy teljesen alkalmatlan a forgalom 
lebonyolítására, s Debreczen városnak és egy 
nagy vidéknek fontos érdeke fűződik ahoz, 
hogy ez a munkálat mennél előbb befejeztes­
sék. Éppen most, amikor oly sok munkás van 
munka nélkül, kellene már elhatározott álla­
mi munkákat végeztetni és igy a munkanélkü­
lieknek munkát adni.

Az általános vélemény a Fővárosi 
Sörfőző r. t. kőbányai sörgyártmányairól ki­
tűnőnek bizonyult; minden egyes sörfaja jó, 
ez meg is látszik mindazon vendéglős és ital-
mero
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ÜL JÉGASSZONY
Színmű 4 felvonásban.

Hétfőn : A TRÓNÖRÖKÖSPÁR TEMETÉSE

telyiségeken, hol ezen söröket kimérik, 
a forgalom és az érdeklődés folyton fokozó­
dik. A Mátyás Király sörük, továbbá a palac­
kokban fejtett Márciusi és Király sörük, felül­
múl minden minőséget. Mondhatni kevés sör­
ivó van városunkban és környékén, ki nem a 

: legszívesebben ezen söröket issza. Mint hall- 
! jak naponként több waggon érkezik Debre- 
j ezenhe. ,

Az ultimo. (Az Uránus-mozgó sláge­
re.) Megható kedves romantika, a modern, 
rohanó élet forgatagából van merítve a téma.

I Állíthatjuk, hogy „Az ultimo“ egyike a leg­
érdekesebb. izgalmas lüktetésű drámáknak, 
melvet az Uránus-mozgó ma — vasárnap 
— délután 3 órakor mutat be utoljára.

Házasságok. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban az elmúlt héten a követ- 

, kezű jegyespárok jelentkeztek kihirdetés vé- 
jgett: Kiss Sándor- Köteles Juliánná, Demian 
I János Lukács Erzsébet, Barabás Béla dr.

Pander Gizella, Bordás Benjámin—Török 
; Erzsébet, Molnár Lajos- Tóth Mária.

Házasságot kötöttek: Trattner Santa 
I Feldmaun Mariska. Jelényi János Pap Zsu- 
j zsánna, Vargha Gyula Fekete Lujza, Fa- 
j ragó István—Tóth Terézia, Terez Antal— 
Kapusi Margit. Szabó András—Kovács Er- 
zsebet, Rácz Dezső Kiss Mariska. Tordai j Sándor— Boros Anna, Rácz Mihály dr.—

I Szabó Anna, Nagy Imre—Kormos Margit, 
i Borbély József- Tóth Juliánná, Frank Mi-
IHálv...Békcssv Mariska, Nagvidav Zsigmoud

Újfalussy Melánia, nernestóthi Szabó Ele­
mtár—Szabó Anna, Zs. Nagy Ákos—Bcrszán 
1 Róza.

Debrecenből Parisba kerékpáron. A
I fővárosi Ruch motorgyár részvénytársaság 
lés a debreceni Molnár-Testvérek cég ezer 
koronás dijat tűztek ki, ha valaki Debrecen­

iből Párisba és vissza kerékpáron negyven­
hat nap alatt teszi meg az utat. Szívna Sán­
dor debreceni mechanikus a napokban be­
jelentette, hogy vállalkozik az útra és holnap, 
vasárnap délután négy órakor a Nagytem­
plom előtti térről indul. Az egész ut 13,400 
kilométer; Szína úgy tervezi, hogy naponta 
átlag 200 kilométert fut be biciklijén.

Beiratás. A debreceni nyilvános ni. 
polgári fiúiskolában (Csapó-utca 58.) a jövő 
tanévre szóló előzetes beiratások d. e. 9—12- 
ig eszközöltetnek.

Nagy szerencsétlenség a nyári hőség 
okozta nagy gyermekhalandóság, ha a tehén­
tej hamar megromlik és a szegény kis csecse­
mőknek nincs megbízható táplálékuk. Minden 
gondos anya tehát idejekorán kísérletet tesz 
kedvencénél a rég bevált Nestlé-féle gyermek- 
liszttel, melyet a kis gyermekek nagyon szí­
vesen vesznek és azonkívül olcsón megsze­
rezhető. Próbadobozt díjtalanul kiikl a 
Henri Nestlé cég, Wien, I., Biberstrasse 32. R.
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— Katonák szerencsétlensége. Nizzából 
táviratozzák: Az V. tiizérczred több kato­
nája egy keskenyvágányu vasúton vissza 
akart térni a gyakorlótérről a kaszárnyába. 
Az utolsó kocsi, amely lekapcsolódott, a me­
redek pályán visszafelé rohant s kisiklott. A 
kisiklott kocsi nekiütődött egy sziklának s 
teljesen összetört. Egy katona meghalt nyol­
cán súlyosan megsebesültek. __

— Véres kardpárbaj. Gyöngyösről je­
lentik: Véres kardpárbajt vívott ma reggel 
hét órakor Novoszad Arthur lapszerkesztő 
és Griiszer Zoltán földbirtokos. A párbaj 
Grüszer súlyos sebesülésével végződött. A 
párbajra összeszólalkozás adott okot.

- Megvert napszámos. Csütörtökön éj­
szaka a Szotyori-telcpen Vértesi József mun­
kás megtámadta Sipos András napszámost, 
akit egy vasbottal háromszor fejbe ütött. 
Sipos sérüléséről látleletet vétetett fel s Vér­
tesi ellen panaszt emelt a csendőrségen.

— Bocsásd meg a mi vétkeinket. Egy
minden izében kiváló subtilis analízissel fel­
épített drámát mutatott be tegnap este az 
Uránia-szinház. a kép érdekfeszitő tartalma 
és miivészi előadása lebilincselőleg hatnak 
a szemlélőre, melynek megtekintését mele­
gen ajánljuk. A műsor többi száma is érdek­
feszitő. Ma utoljára látható.

— Orosz matrózok rendet csinálnak. Ko-
penhágából jelentik: A város közelében, Ke- 
ege kikötőjében állomásozik az „Oleg“ orosz 
hadihajó. Rögtön megérkezése után a mat­
rózok partraszálltak és a sok tengervízre egy 
kis alkoholt szedtek magukba. Mikor jól be­
rúgtak, kiadták a jelszót, hogy rendet kell csi­
nálni a városban. Végigvonultak a részeg 
orosz matrózok a kis dán városkán, minde­
nütt botrányokat csináltak, törtek, zúztak, 
majd felmentek a városházára. A polgármes­
ter hivatalában ott találták a város atyját, 
amint íróasztalánál dolgozott .Se szó, se be­
széd, jól megverték, megkötözték, ájultat! 
otthagyták a szobájában, aztán elvonultak, s 
hazamentek a hajójukra, hogy kialudjak a 
mámort. Rendet csináltak Keegébcn.

14-es számú telefonon lehet az ttj fő­
városi sört megrendelni.

Szomszédok egymásközt. Horváth 
Jmréné Bekecs-telepi lakos régóta haragban 
állott Bekecs Mihály gazdálkodóval. Tegnap 
délután Bekecs Mihály az utcán megleste 
Horváthnét s egy husánggal úgy elverte, 
hogv az asszony nyolc napon túl gyógyuló 
sérülést szenvedett. A gazdálkodó ellen meg 
indították az eljárást.

— Elegáns girardi-kalapok Frank Test­
véreknél a vármegyeháza mellett.

Sollingeni acél-zsebkések, ollók, bo­
rotvák, borotváló-késziilékek és kellékek a 
legolcsóbban Mentze áruházában.

— Horner Arthur bookmaker Debreczen- 
bcn. Piac-utca 41. sz. I. emelet, elfogad az 
összes bel- és külföldi-versenyekre start és 
klasszikus versenyekre előnyös fix fogadá­
sokat. Halmozott fogdások köthetők. Double 
és Triple eventek. Telefon: 10-11.

— A hölgyközönség figyelmébe Az ösz- 
szes raktáron levő nyári újdonságait az elő­
rehaladott idény miatt mélyen leszállított 
árakban árusítja Frank Sándor női-divat és 
fehérnemű cég, Piac-u. 69. Telefon 12-56.

Az Uránia mozgó-szinház hétfőn, ked­
den és szerdán mutatja be legújabb műso­
rát. Az uj műsornak a kimagasló slágere a 
„Titokzatos talisman“.

Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálo­
zásokat jelentették be: özv. Barakonyi Já­
nosáé ref. 79 éves, özv. Polgári Sándorné 
rcf. 77 éves, Timku Péter gör. kath. 20 na­
pos, Deák Erzsébet ref. 4 éves, Keszler 
György r. k. 40 éves. Molnár József ref. 59 
éves, Gáli Anna ref. 4 éves, Szathmári Jó­
zsef ref. 2 hónapos, Balogh István ref. 1 hó­
napos.

Az trónörökös.uj
Emlékezés Reichenauból.

Két gyilkos golyó rettenetes eredményű 
végezése váratlanul az események előterébe 
sodort egy ifjú emberpárt, amelyre a monarchia 
népei csak mint a messze jövőnek egykoron 
aktuálissá válható személyeire gondolt: Ká­
roly Ferenc József, a daliás Ottó főherceg fiát 
és feleségét, Zitát, a pármai hercegnőt. Károly 
Ferenc József főherceg nevét akkor kezdték 
emlegetni, amikor Ferenc F éráin áru! főherceg 
szerelmi regénye CJwtek Zsófia grófnővel há­
zasságban végződött. Az osztrák császári 
„Hansftesetz" rendelkezése értelmében ugyan­
is c frigyből származandó gyermekek már 
eleve ki voltak zárva a trón öröklésének es 
hetöségéből. A trón prezumtiv várományosa 
igy lett Ferenc Ferdinand főherceg elhunyt 
öccsénck, Ottó főhercegnek legidősebb fia: 
Károly Ferenc József, aki 1887 augusztusá­
ban született az alsóausztriai Persenbengban.

URANIA
Debreozeu legnagyobb, legelőkelőbb mozgój

ESYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.
Ma utoljára

ffiocsásd meg 
a mi vétüeinüet.
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Babolya bajba jutott. Vígjáték.
Lagó Maggiore. Természeti felvétel.
A titokzatos betörő. Rendkívül kacagtató. 
Szeresd felebarátodat. Életkép.
Gyulánák fáj a foga. Bohózat.

tp d. u. 3 órától 7-ig 
mérsékelten leszállított helyárakkal, 7 órátó 
rendes helyárakkal, folytatólagos bemenettel 

Bérletjegyek érvényesek.

Hetiön, Kedden, Sterdin — Julius hó B-án, 7 ón, B-án

Fársadalmi dráma 3 felv. És kísérő műsor

A műit év nyarán láttam Károly Ferenc 
József főherceget meghitt és minden fejedelmi 
külsőségtől mentes családi körében. A rei- 
chenaui Wartljolzvilla lakói voltak.

A fehérhátu Schneeberg és a félelmetes 
Rax hegycsúcsok tövében, a Semmering felé 
vezető útvonalon, Becstől alig két órányira 
fekszik, a természetes csodás szépségeiben 
bővelkedő Seb warzau völgyben, ameynek 
egyik legkiesebb pontján, Reichenau közvetlen 
határában, évszázados fákkal övezett parkban 
emelkedik a Wartholz-kastély, néhai Ottó fő­
herceg kedvelt tartózkodási helye.

Ebben a kastélyban élt. nevelkedett Ká­
roly Ferenc főherceg édesanyjának, a gondos 
Mária Terézia főhercegnőnek felügyelete 

att. Itt ismerkedett meg a közeli szomszéd­
ságban levő Sclnvarzau-kastélyban élő pármai 
hercegi családdal. Itt érintkezett szinte nap­
nap után jövőbeli feleségével, Zita pármai her­
cegnővel és a völgyben és a körülötte elterülő 
kies utjain szövődött az a szerelmi regény 
mely négy esztendővel ezelőtt ragyogó bol 
dogságu házassággal fejeződött be. A schwar 
zaui kastélyban gyűlt össze a fenséges nász 
nép és ott volt boldog szemlélője az uj házas 
sági frigynek az öreg király is. Hová vihette 
volna szebb és kedvesebb emlékű nászútra 
szépséges ifjú hitvesét Károly Ferenc József 
mint gyermekkori boldog életének és sarja 
do zó szerelmének közeli tanújához, a War 
tholz-kastélyba. Itt élték csendes visszavonult 
Ságban mézesheteiket és alig egy esztendő 
múlva itt született meg frigyük elsőszülött 
gyümölcse is, Ferenc József Ottó főherceg.

Ennek a boldog családi hármasnak vol 
tani szemlélője most egy esztendeje. Károly 
Ferenc József főherceg, mint a 39-esek őrna 
gya, mint más becsülettel szolgáló tisztje az 
ármádiának, hatheti szabadságát töltötte 
Wartholz-kastélyban. Minden udvari ceremó­
nia kizárásával, feszes etikett távoltartásával, 
mint egyszerű, boldog családi életet élő pár! 
töltötte napjait a főherceg és fiatal felesége, 
nemes versenyre kelve a szülői szeretet min-1

den képzelhető megnyilvánitásában. Minden 
reggelen, ha kisütött a nap, a főhercegi kas­
tély kertje mellett sétáló ott láthatta a park 
utjain kart-karba fűzve a főhercegi párt, amint 
sugárzó boldogsággal szemlélik a fehér gyer­
mekkocsiban ülő, szőkefürtii drága csöppsé­
get, akit féltő gondossággal tologatott előttük 
a hófehérbe öltözött dajka. Aztán hol az egyik, 
hol a másik, a főherceg és a főhercegnő ki­
kapta a kocsiból a kis gyermeket és liancu- 
rozva hintáztatta meg a levegőben. Majd a 
kastély kis taván himbálózó csónakba ültek, 
a főhercegnő karján pihent a gyermek, a fő­
herceg pedig evezett. Néha vidám dalra is rá­
gyújtott. Délfelé, amikor megélénkült a városi 
park, a nyaralók soraiban megjelent a főher­
ceg és a főhercegnő is. Mint két jókedvű gyer­
mek, senkivel és semmivel nem törődve, gon­
datlan vidámsággal jártak-keltek az emberek 
között s csak akkor álltak meg egy-egv perc­
re, ha útjukban valahol játszadozó gyermek- 
csoportokra akadtak. Egyik-másik szőkefiir- 
tü, vagy barnahaju fiúcskának vagy leányká­
nak megsimogatták az arcocskáját.

Es este? Minden este a moziba jártak. 
Úgy vau, a moziba! amely büszkélkedve, hi­
valkodott a cégtábláján azzal, hogy „Cs. és 
kir. főhercegi mozi“. S hogy minden este más- 
más filmekben gyönyörködhessenek, megfe­
lelő szubvencióval támogatták a monarchia 
legboldogabb mozisát. Egy öreg bemszülött 
asszonyság, a mozi tulajdonosnője. akivel a 
főhercegi pár minden este leereszkedő egy­
szerűséggel és bizalmas kedvességgel cseve­
gett. A jó asszony ki is tett magáért. Amikor 

főhercegi pár a tavalyi szezonban ötvened­
szer tisztelte meg magas látogatásával a na­
gyon szerény külsejű és berendezésű mozit, 
díszelőadást rendezett a főhercegi pár tiszte­
letére. Színes villamoskörtékből megcsináltat­
ta a főhercegi pár monogrammját s a filmen 
bemutatta gyermekkori és későbbi képeiket, 
mozgófényképfelvételben esküvői szertartásu­
kat ... Kipirult arccal, örömteljes boldogság­
gal gyönyörködtek benne. A közönség pedig 
felállva, bensőséges tapssal tüntetett a nép­
szerű főhercegi pár mellett.

S ha jött a vasárnap, délután 2 óra tájban 
ósdi szabású Ferenc József-kabátos urak kö­
csög kalappal a fejükön, a katonai szolgála­
tot bizonyító vörös rozettával a gomblyuk­
ban, igyekeztek a Wartholz-kastély felé. A 
városka polgármestere, tanítója, jegyzője, lel­
késze, patikusa és egyéb honoratiorok voltak 
hivatalosak a főhercegi párhoz ebédre, amely­
nél, mint hallottam, nem szolgált fel libériás 
lakájsereg, hanem egy közvetlen kedvességül 
és melegségül vidéki kastély ceremóniamentes 
cselédsége. Az ebéd lefolyása sem volt szer­
tartásos, az urak köznapi dolgokról csevegtek 

az ebéd befejeztével feketére és szivarra
A főhercegnő pedig 
állandó gondosko-

Koronái
Passage

Telefon
3—28.

MA UTOLJÁRA
A berlini „Mester1- filmgyár 

remek alkotása

AZ ULTIMO
Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.

A kaland.
Amerikai humoreszk.

Boldogság felé . . .
Amerikai életkép.

A manikür kisasszony.
Vígjáték.

A vadászkutyák.
Ismeretterjesztő.

Előadások: ma, vasárnap d. u. 3 órától este 7-ig 
mérsékelten leszállított helyárakkal, 7 órától ren­
des helyárakkal, folytatólagos bemenettel. Ber­
iet-, truilk- és kedv zményes jegyek érvényesek.

CS
ültek a kastély terraszára. 
a figyelmes háziasszony 
dúsával ügyelt mindenre.

S ha testi énjüket nem látja az ember, 
Reichenauban bárhova fordul, bármerre lép, 
mégis szemben találja őket. A borbély, a mé­
száros, a fűszeres, a kovács, a bognár, a csi­
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pész Reichenaul:, n majdnem mind: „Károly 
Ferenc József ő császári és királyi fensége és 
Zita főhercegnő ő császári és királyi fensége 
kamarai szállítója“. Ahány fotográfus, van 
vagy öt, kirakatában ott büszkélkedik a fő­
hercegi család kis, nagy és legnagyobb kép­
mása. Ott mindenki egybeforrott „a házi“ fő-' 
herceggel, imádják páratlan egyszerűségéért,; 
nemes szive jóságáért, ragaszkodásáért, cső- j 
dás szépségű, boldog házaséletéért. Szívesen 
időznek is a főhercegek a reichenauiak köré­
ben, az év minden szakában találnak rá mó­
dot és alkalmat, hogy ott lehessenek. Nyáron 
nyaralnak ott, télen ők a védnökei a külön­
böző téli sportünnepeknek és ők tűzik a ver­
senyek boldog •győzteseinek a mellére a ki­
tüntető érmeket.

Bizonyos, ogy Reichenau mindig közel 
marad a főhercegi pár szivéhez és igy való­
színű, hogy valamikor a monarchia jövendő 
történetének nem egy lapját erről a helyről 
fogják keltezni. R—z.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

az árfolyam. — Amilyen mérvben csökken 
a szerb sorsjegyek ára, emelkedik a török 
sorsjegyeké, csütörtökön 2—<'10 koronával 
emelkedett vételek folytán az árfolyam.

NY1LTTÉR.*)
Értesítem mélyen tisztelt vevőimet, hogy 

Szabó .Terenc Maróthy György-utca 37. 
szám alatti alkalmazottam július hó 1-én 
üzletemből kilépett és ezentúl sem üzlet- 
szerzés, sem pénzfelvételre feljogosítva nin­
csen, a nála teljesített fizetéseket nem foga­
dom cl,

Debreczen, 1914 július hó 4-én. 
______ Tisztelettel

Miklós Emil, fakereskedő.
Piac-utca 4.

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a Szerkesztőség.

TÖRVÉNYKEZÉS

PiMIB
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. sz.

közoazdasAq

Budapesti értéktőzsde

Felsőzuflóítirdő
Szepes megye. Vasútállomás Podolln (noprátlvölgyi 
vasul). Kiterjedt fenyvesek, por- ás szélmentes fek­
vés, (il7 méter a tenger színe felett.

Kénes szénsavas hévforrásait
Radioaktiv
Kiváló gyógyhatású esuz-, kösz vény-, gyomor-, vese-, 
hólyagbántalmaknál, női bajok titán" visszamaradt 
izzadmá.nyrrknál és a légzőszervek megbetegedései­
nél. Állandó fürdő orvos. — Olcsó száraz szobák, 
kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Posta és telefon 
helyben. Prospektust küld és fölvllágositással szolgál

az uradalmi igazgatóság,:

Magyar hitel . 7dl*—
Osztrák hitel .... 601*60
4 százalékos koronajáradek 79-76
Allamvasut . . . . 68S-
Jelzálogbank 400-
Rimamurányi . 617 —
Salgótarjáni . fitO- -
Közúti vasút . 5f4--

íj A csendőr támadói. A múlt év julius 
havában Gulyás József csendőrőrmester egy 
lopási ügyben nyomozott Sámsonban. Sza­
bó Antalt gyanúsították a lopás elkövetésé­
vel és Gulyás felszólította, hogy menjen fel 
vele a községházára. Szabó ellenszegült a 
parancsnak, mire a csendőr lekapta a fegy­
verét a válláról, hogy megfenyegesse Sza­
bót. Ezt látva Szabó társai, Szabó Ferenc, 
Szabó Lajos és Morvát László a csendőr­
höz ugrottak, elkapták a fegyverét és meg­
verték a csendőrőrmestert. A debreceni tör­
vényszék ma hatóság elleni erőszak és köny- 
nyü testi sértés büntette címén Szabó Fe­
rencet és Antalt 4 havi, a másik kettőt kei­
két havi fogházra Ítélte. Felebbeztek.

ij Caillauxné végtárgyalása. Párisiről táv­
iratozzak: A törvényszék elnöke tegnap meg­
jelent Caillauxné cellájában a Saint-Lazare- 
börtönben, hogy személyes kívánságaira vo­
natkozólag kihallgassa. Miután (jaillauxné a 
kitűzött főtárgyalás ellen nem élt kifogás­
sal, a főtárgyalást a kitűzött napon, e hónap 
20-án meg fogják tartani.

THURZtí-FÜRED.
A deli Szepességnek egy remeke ősi fenyvesek 
közepette.
Vasúti állomás Gölniczbánya. 672 méter. 
Posta és távirda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely!!
Vizgyógyintézet, vi/.kurák, inlialációk, diétás kúrák, nap­
ós szabad tófürdők, villanyozás és massage. Mindennemű 
idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, anyagcsere és 
más egyéb bajok ellen. Igen védett hely, állandóan 
enyhe, szép tavaszi időjárással. Kitűnő konyha és ol­
csó ellátás. Gyomor, bélbajosok, cukorbetegek részére 
külön diätetikuR konyha orvosi felügyelet alatt. Elö- 
ós utóidényben 30 százalék, július elejétől (1 heti tartóz­
kodás után 60 százalék árengedmény. Szobák egész 
Idényre olcsó átalányban bérelhetők. Állandó „türdőorvos 

adár József dr. Prospektussal szolgál a FÜRDÖIGAZGATÓSÁG

IS TEJELADÁS !!
Sóspusztán felállítandó 80—100 darabból álló te­
henészetben októbertől termelendő lej megvéte­

lére ajánlatokat kér

Zliimkf János Mos, Bitó, Lánya?-«, ti
GYERTYÁNLIGET

MÁR AM ÁROS MEGYE.
A legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 

gyógyhely, ásvány fürdő és vizgyógyintézet.
Csodálatos szép, magas fekvésű, por- és szélmentes, ózon- 
dus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészthető tiszta 
vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Fekvő 
kúra fedett csarnokban. Lcgradikálisabu gyógysiker: vérsze­
génység, sápkór, idegesség, neurastliénia, gyomor-, bélbajok 
és nőbántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó el­
látás. Igen mérsékelt árak. Idény május—október. Vasútállo­
más : Nagybocskó, Gyertyánliget. Előnyök: 1. Olcsó árak és 
fesztelen életmód. 2. Énylie éghajlat és barátságos környezet. 
3. Közeli vasútállomás és jó kocsiút. Interurban telelőn.

A fürdő igazgatóság

Magánleszámltolásl kamatláb
Bécs 3'/2°/o — Berlin 3Vs°/o — London 23/s°/o

Budapesti gabonatőzsde
Strosszer és König debreceni bizományos távirati jelenlése.
Búza 1916. április..............................................................................12 71

„ októberre  12 91
Tengeri 1916 máj.................................................................................7 25
Rozs áprilsra.............................................................................. —,

„ októberre................................................................................ 9
Zab áprilisra...............................................................................— ■

„ októberre.................................................................................7
Tengeri jul.  7

» aug........................................................7
Készáru 5-tel szilárdabb.

A trónörökös betétei. A szerencsétlen 
véget ért trónörökös gyermekeinek a konopis- 
ti, chlumetzi és artstetteni kastélyokon és a 
hozzátartozó ingatlanokon kívül mintegy két 
millió koronát hagyott hátra. A készpénzösz- 
szegek betét gyanánt a Böhmische Industrial- 
Bank központi intézetében nyugosznak, mérv­
adó szakkörök véleménye szerint azonban a 
tőkéket az ifjú hercegek gyámjai, miként a 
többi, a koronához tartozó vagyonokat a 
Rothschild-háznál kezeltetik majd, valószínű­
leg nem betét, hanem vásárlandó állampapí­
rok formájában. Az a hir, hogy a trónörökös 
és neje hollandi társaságoknál biztosítva let­
tek volna, nem felel meg a valóságnak. Né­
hány év előtt magyar részről történt puhato- 
lódzás a trónörökös betétei egy részének egy 
magyarországi nagy intézetnél való elhelye­
zése tárgyában, a tárgyalások — amelyeket a 
trónörökös ügyvédje, aki az Industrial-Bank 
jogtanácsosa is — azonban meddőek ma­
radtak.

Árfolyamok és a szimpátia. A szerb 
sorsjegyek értékesítése még mindig tart a 
Bécsi tőzsdén, csütörtökön ismét másfél ko­
ronával csökkent az árfolyam. Junius 2-án 
•94.75 volt a sorsjegyek kurzusa, ma pedig 
Mécsben 97.50, nálunk valamivel magasabb

MEGHÍVÓ.
Hrabéciy Első Debreczeni Gözmosó, Vegytisztító és Ruhalestő Részvénytársaság Debreczen 

III-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 
1914 jullus hó 19-én délelőtt 11 órakor az intézet ügyészének Batthyány-utca 5, szára alatt levő 
helyiségében tartja meg, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:
4. Igazgatóság és felügyelő-bizottság fel­

mentése ügyében határozat.
5. Indítványok.

1 Igazgatósági jelentés.
2. Mérleg és zárszámadás előterjesztése.
3. Felügyelő-bizottsági jelentés.

Vagyon. MÉRLEG SZÁMLA Teher.
Pénztár........................................... 2785 • 58
Alapítási költség........................... 462’56
Részvényesek . ...................... 1442' —
ingatlan........................................... 171330 26
Gépek és felszerelések .... 99802-98
Kész munka................................ 2909'82
Anyagok...................................... 3910'18
Átmeneti tételek........................... 4865'49
Letét....................................................... 45' —
Veszteség 1912. évben 43168'30

„ 1913. „ 26591-41 6975971

Alaptőke ...................................... 120000•
Hitelezők...................................... 3719 98
Jelzálogkölcsön........................... 183691 • 29
Váltó................................................. 49902-31

357313-58 357313-58

Kéltségek. VESZTESÉG NYERESÉG-SZÁMLA
Költségek......................................
Házbérek......................................
Fizetések......................................
Munkabérek......................................
Kamatok......................................
Leírások alapítási költség és felsze­

relésekből ................................
Veszteség 1912. évben ....

2450114 
2935 — 
8021-40 

17718-72 
32110 05

11320-49
43168-30

139775-10

Mosás, festés, tisztítás 
Házbérek . . . .
Veszteség 1912. évben 

* 1913. „

Jövedelmek,
66871-06 

. . . 3144-33
43168-30
26591-41 69759-71

13977510

Debreczen, 1913. december 31. " Salamon Berta, ügyvezető igazgató.
Igazgatóság:

Muraközy László, elnök. Grósz Nagy Ferencz, alelnök. Dr. Széli Kálmán,
Márton Gyula, Máyer János, Glück Ede,

Fenti mérleg- és eredmény-számlát megvizsgálta, fő és segédkönyvek tételeivel megegyezőnek találta
a felügyelői) izottság:

Dr. Rex Ferencz, Visky Sándor, Rosenberg Sándor, Németh Aladár.
Az alapszabályok 13. §-a szerint, ki a közgyűlésen szavazatát gyakorolni kívánja, a közgyű­

lést megelőzőleg 3 hónappal a részvénykönyvbe mint részvényes kell felvéve lennie és részvényeit a 
le nem járt szelvényekkel együtt a részvénytársaság pénztáránál letenni, vagy bírói letétbe lartozik 
helyezni.

A mérleg és zárószámadások a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a r.-l. irodájában a részvé­
nyesek által megtekinthetők,

-tó;
%\ 11 Mx

x XT
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DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

A debreczeni ref. kollégium számvevői hivatalát ói.

1134—1914. szv.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni református, kollégium a 

tulajdonában levő tiszadadai kisebbik tanya- 
birtokának haszonbérbeadásara ezennel nyil­
vános szóbeli árverést hirdet.

A birtok a nagyobbik tanyabirtoktoi 
északra esik s 1200 'ölével számítva 1000 
hold területtel hir.

Az árverés folyó évi augusztus lio 
3-ik napján délelőtt 10 órakor a kollé­
gium kis tanácstermében log megtartatni.

Kikiáltási ár 29,200 korona, mely ősz- 
szegnek 10°/c-a az árverés napján déli 12 
óráig készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírokban a kollégium pénztárában bánat­
pénz gyanánt elhelyezendő.

A haszonbérbeadás a folyó 1911. évi 
október 1-től számított 10 évre fog történni.

A tanvabirtok kényelmes tiszti lakás­
sal és jókarban levő gazdasági épületekkel 
van ellátva. A birtok leltára, valamint hely­
színi rajza, nemkülönben az árverési illetve 
haszonbérbeadási feltételek a hivatalos órák 
alatt a kollégium számvevői hivatalában 
megtekinthetők.

Az árverés eredménye telelt a ) ohe- 
gium gazdasági tanácsa szabadon hálám-z

Debreczen, 1911. évi június hó 2.1-é )• 
A Kollégiumi Gazdasági Tanács megbizásáb >1
Varga Pál, Márk Endra,
i, számvevő. ügyész.

Előkelő Toaletszer1,
Százezer családban használatban,

I Finomítja esszépfti a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar I 
ionban a 15.30es 75 tille'r Kaiser-Borax-1 

liSzappan 80 fillér .Tola -Sza ppan 'i0 fiiki i 
GOTTLIEB VOtTH.WIEM lll/i f 

IBS- Mi/idenho/kapható. ■egpL’i- j

]• vdélv bérceiből fakadó természetes gyógy­
hatású ásványvíz, melyet a leghíresebb 
eimdemi tanárok és orvosok ajanlnnak, 
kapható minden fűszer-, csemege- ésasvany- 
vizkereskedésben.

Helybeli kizárólagos egyed árusítás

KÖNTSEK CrÉZA
kereskedésében, hol mindég friss töltésben 

előnyös árban kapható,
Syomorkajokxiál csodabatáou, cukor* 

beteUségeknek speciális gyógyszer. Bom,t 
vegyítve igen kellemes és egészséges.

A legolcsóbb és legjobb horviz.

t i fgiférnemu
egy !/, órai főzés után —

S*

Jótállás meOeit ártalmatlan I Chlor nőikül 1 
Kefélés néluíitI — — »craolés nélküli

C2TT 56 megkíméli a feliér- 
JLtii «Eraf i«? neműt, azt kazán-

h:m főzve fehér lesz. mintha a napsugarak .a 
szabadban fehérítené volna. — tiyar :

GOTTLIEB V OST SS, WIEN, Ilii.
Mindenütt kaphatói

m leaBwaaaBeeeoew I

?Í*I|’gí... ,i< :..*/SiujvaSt,.(..íiJRt v .

i1F! I ’*vAL
*pa...........

rentier
s

«9

tüBBFEBO
kiterjedt fenyveaerdök között.

Szénsavas vasas (pEzsyö) és inaórFUrdöh.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó- fürdő- és te­
rületi gyógymód, Kitűnő hatású vérszegénységnél, az ideg- 
rendszer idült bántalmainál, szivhántalmaknál, általános gyen­
geségnél. súlyos betegségek, tesli és szellemi tVilerőiletés után, 
különösen pedig női bajoknál.. Pormentes, védett fekvés (5f>G 
m.) Állandó fürdőorvos Dr. Örfly Lajos Imdajxsti nőorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő illetve konyha 
Weber E. vezetése alatt áll. Finom konyha. Figyelmes ki- 
szolgálat. — Fenziórendszer. — Posta- és távirdaállomés.

Elő- és utóidényben tetemes érkedmmény.
Bővebb felvilágosítással szolgál és képes prospektusokat kllld 
azQ uradalmi fürdőgondnokság Lublófűrdőn (Szepesmegyc.

Valódi briitini szöntek
1914. évi tavaszi és nyári Idényre

I szelvény 7 kor.
i izelveny !3 kor. 
I rzclvény 15 kor. 
I «elvény 17 kor. 
I szelvény 20 t or.

1914. július S.

,ai elasztikus
cipősarok

figyelje 
I meg
[tartósságát

:i CZÉ0NÉL ::
DEBRECZEM,
Ki stemplombazár

Napernyők
Gyermekruhák

Harisnyák
Trlcók

!! nagy választékban !!

Ideggyönge férfiak
(sieuraKtenlAban szenvedők)

kérjenek ezen baj azonnali megszüntetését 
tárgyidő ismertetőt. 40 liIlér postabélyeg csa­
tolása mellett. Nem belsőleg beveendő gyógy­
szer. Cím

„NOVA MECHANIKA 116.“
Budapest — Föpoata Fiókbérlet 40.

A koncentráló köt- 
karikás Es-ka kerék 

párunk által cca. 40% i
TerőhifejtÉstmegtaharit.

Kastrup 3cSwetÜk I A legfontosabb ujdon 
Eger Egyedüli árusítás :

3.10 m. hosszú 
teljes férflruhához 
(tolit, nairlt, és mellény) 

elegendő, csak
Key iz#lvényt fekete ezilonrubáuoz 20.-- K-ert, 
szintúgy felöltőszövetet, turisiaiódcr.t, írlyemkí/n- 
rarnt, női kosztQm Követeket stb. gyári árskon 
klUt, «iát megbízható éí szolid «indenRtt 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-lmhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmeistre.

Ax előnyök a mrlytkel a mtgánrevő élvez, be 
szövetizttksérletét közvetlen SÍfegel-Iitihof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jflenté- 
kenyek. Szabott, legolcsóbb úrnU. Óriási 
wélaezték. Mintehü, !.gyeimre kiszolgálás, i»éf 
a legkisebb rendelésnél its, teljesen tries árában

Szeplős
ommya leányok, m&Jfolfco», kiütése» 
«uaszonyokon ssodmI eeglt

a világhírű FÖLDES-féle

IAR61T-CREME ÉS SZAPPAN
A Mnrglt-r rfinio rögtön szüntet szeplfit, máj foltot, 
bőrkiütéseket, atkát (mi tensor) s mindennemű bor bajt. 
A Marvit-créihetől az arcbőr üde, rózsás lesz, a rán­
cok, redők eltűnnek. A Margit-crémet a ▼»Mg leg­
szebb asszonvnl. hercegnők, grófnők, bárónők, hí­
res művésznek használják s cl vannak rngad- 
tntvn annak nár.r-.n bőrkonzerváló és hőrszépltő 
hatásától. — (> koronás rendeléseket bárhova ber- 
....... - - ■ ...... — mentve, küld — ......i

Földei? Kelemen ^óonMflíri Arad,
Debrecenben kaphat* , ‘ II Ödön gvógytoer-
lArAl.nn. J<W6»J*na .IrogürtAjahan. Kubek ..andi'r. 
Milmlovk-a Jen«, Moathner Alfréd. Muraktizv 1-usiló, 
1'óth Béla pvógvs/ertárakban. Hajdúszoboszlón 
kapható : Barhócz Zsigmo.nl gyógyszertárában 
HajduböRzörmónybon kapható : Lrcsey <>ábor 

H v ógys z e rtárában

ÜGYNÖKÖK
üttvesek és szolidok legmagasabb jutalék mel­
lett kitűnő jóhirű laredöny és ablanerny» 

gyártmányokhoz felvétetnek.
Ernst 0eyer Brau»au,Csehors*é9'

ÜzEfiinagpbbitás folytán
nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 9 (>0 
1000 tinóm fehér boríték . . „ (y"
1000 feliv üzleti levélpapír . . , 7%
1000 színes levelező-lap . . • » 5 20
Egyéb nyomtatvány ia elegána, mo­
dern kivitelben, haaonló olcaóárak 
--------------------mellett---------——■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

! DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49-

Mrtg
tÍ'V: .' ' ' '
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1914. julius 5. ULURhCZl.Nl FUüüCTLEN UJSAü

tti nilf 56 ISUfar, 
«siratni minden wtó
6 au*r, s. leffkiasbb 
bi.-ftetés »0 fillér. :: AI*RÓ HIRDETÉSEK VnnMffr fcetftbfll «le­

ie t mind un sec ffl 
OIL Apró hirdetései 
előre tlietendők. ni

Vidékről
apróhirdetéseket legoöl- 
szerübb posiautalványnyal 
i eladni, Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbályeg- 

ben csatolandó.

Apróhirdaiésro
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
Jeligés leveleket 

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
á Debreceni Független Újság 
leleten számat: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Syomöa 18

Levelezés
jeligés levélné! a hirdetés 

szama is kéretik.

Adás-vétel
Kis

Singer varrógép 20 ko­
ronáért eladó. Cím a ki­
adóban.

Ebsdldbutor
. olcsón eladó. Burgondia- 

utca 11. szám alatt le­
het értekezhetni.

Több
részletben kiadó kétszáz 

I hold elsőrendű szántó­
föld tanyaépülettel. Cím 
a kiadóban.

40 hektoliter 
tisztán kezelt kerti bor 
eladó Értekezhetni őzv. 
Oláh Imrénénél, Széche- 
nyi-utca 20. Ugyanott 
nagyobb mennyiségű 

' ólöfköly pálinka is eladó.
Befőttus

■ üvegek olcsón eladók. 
Cirn a kiadóhivatalban.

Ügyvédi

19 éves
félárva, 400,000 korona 
vagyonnal, fiatal özvegy 
50,000 korona hozomány 
és sak száz vagyonos hölgy 
van házasság céljából elő­
jegyzésben. Komoly ér­
deklődőknek díjtalan fel­
világosítást ad ,,Hymen“, 
Benin 18.

Vidéki gazdatiszthez
feleségül menne városi 
leány, ki a pusztára vá­
gyik, keresem olyan em­
ber (ismeretségét, aki 
megtudna becsülni jósá­
gával. Hozományom és 
bútorom van. [.eveteket 
kérem írni „Falura vá­
gyom“ jeligére a kiadó- 
hivatalban.

Biztos"
jelige alatt beküldött 
apróhirdetés nem közöl­
hető.________________

Urileány
úriember tisztességes is­
meretségét keresi. Német 

társalgók előnyben. 
.Csevegés" jelige alatt 
kérem Írni a kiadóhiva­
talba.

Lakás
Lakótársat

keres, úriembert azon­
nalin — intelligens izr. 
úri családnál bérelt kü­
lön bejárain szobába — 
úriember. Esetleg teljes 
ellátást is kaphat. Hat­
van-utca 42. Kereszt­
épület.

Kiadó
teljesen uj épületben egy 
és két szobás úri laká­
sok. Kishegy esi-ut. 15. 
Jóvizü kút.

3 szobás
kerti urilakás, egész éven 
át lakható, azonnal ki­
adó a Széchcnyi-kcrtbcu. 
Fémipariskola.______

Kiadó
Sarcon lakás. Orvosnak, 
ügyvédnek igen alkal­
mas. Kossuth-u. 15.

Kirdó
csinosan bútorozott kü- 
lönbcjáratu utcai szoba. 
Kossuth-u. 35.________

Keronei:
2 szobás modernebb la­
kást augusztus 1. - re. Cím 
a kiadóban.

: irodai nyomtatványok 
! kaphatók Hoffmann és 

Kronovitz könyvnyom­
dában, Piac-u. 49.

Kapncádulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Egy
gőzkazán cséplőgéphez 
eladó. Szappangyár, Kül- 

■ sővásártér 3. Ugyanott 
15-20 darab 60Ö—700 

: literes zsíros tölgyfa 
hordó darabonként 8—10 

: koronáért kapható.
Kar-n. 24

! szánni ház eladó előnyös 
; árért.________________

fiyermekkalapok
I olcsón kaphatók a Kalap­

gyár Simonffy-utcai üz- 
; éltében,______________

Jutányos
I árban eladó szép ebédlő, 

háló s konyhaberende- 
1 zés. Értekezhetni Bur- 
I gondia-utca 11.

Hajdúszoboszlón
220 hold elsőrendű szán- j 
tóföldem tanyaépületek­
kel több részletben is 
haszonbérbe kiadó. Dr. 
Fekete László, polgár­
mester. Hajdúszoboszló.

Hajdú-
megyében eladó egy bolt, 
házzal és pálinkafőzdé- 
vel együtt. Cirn a kiadó­
ban.

Laábévleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

Egy
hálószoba- garnitúra el­
adó elköltözés miatt. 
Piac-u. 47.

Eladó
jókarban levő tornyos 
vaskonyha, egy és két 
sütős. Pacsirta-utca 47. 
szám alatt.

ni.-l kölcsönöz magánzó 
■ BUaI 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin 29.. poste restante

Kttlőntéle
Poiaskairíást 

NÁNÁS8Y ISTVÁN 
legsikeresebben végzi a 
Máv. vasutak poloska és 
féregirtója. Kérem 849. 
számú telefonon felhívni. 
Évi kezelést és megvizs- 

I gálásokat is végez, Lc- 
1 vélbeli megrendeléseket 
' kérem. Folyadék méreg 
I kapható. Postakert Gyár- 
utca 6.

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedlit, 
minden bőrrutságot az 
országhirü ártalmatlan 

Mattld-arckenöcs, éréin 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

,1'óna és Tóth Béla utóda 
K.'ibek Tisza-palota. 2736

Izr. nrindnél
kitűnő kóser koszt kap­
ható bentétkezésre vagy 
kihordásra is. Arany Já- 
nos-utca Ki. sz. alalt.

Kereskedelmit
végzett urileány állást 
keres. Címe Frank Imre 
úri divatkereskcdönél.

Állás % óra reklámképen

Polgári
családnál szeptemberre 
2 liatalcmber teljes ellá­
tást nyer. Cím a kiadó- 
hivatalban .

Egy
szegény özvegyasszonyt 
ki juttatna hozzá, hogy 
bármilyen munkát kap­
na, hogy ezáltal meg­
élhetne. Nyíl-utca 8. sz. 
Pappné.

Mérlegképes könyveié
1 vagy 2 órát vállal hi­
vatalos óra után. Cím a 
kiadóban.

Német-magyar
könyvelőnő irodai al­
kalmazást keres. Si- 
monffy-utca 15. szám, 
jobboldali lakás. Ugyan­
ott német órát adok.

Buzabevásárlónak
vagy raktárnoknak men­
nék Debreczenbc. Cím 
a kiadóban.

HÉZTUHilülölöB 4 fi 1 t-e
Debreczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-nyug! akönyvecske 
Házirend .... . .
Kapuczédula (minden helyiség 

részérej . , . . . .
Üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.....................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási „ „ „

80 filléi 
40 „
40 ,

10 .
10 ,
10 „ 
10 „

lOliiiér-
ért darabonként kapható

Hoffman* es Issssví
könyvnyomdájában

BEERECZEM, PSAÜÍZ-UTC’S ft.

TZ
49.

Aki ingyen 
akar egy órát 

még hozzá
elegáns, pré­
dáid a órát, 

urak vagy 
hölgyek ré­
szére, válasz­
tás szerint — 
Írjon azonnal 

Uhrenhaua FR. SCHMIDT 
Prag. Weinberge 664.

Mindenes
cselédleány uriházhoz 
kerestetik. Jelentkezhet­
ni naponta 10—11-ig 
Piac-utca 49., II. udvar, 
első emelet.

50 Hornnál
fizetek annak, ki , egy 
gép- és gyorsírásban jár­
tas leányt jobb irodába 
behelyez. Fiezctési igé­
nye 80 korona. Cim a 
kiadóhivatalban.

Hétf­
ős gyorsirónö irodai al­
kalmazást keres. Arany 
János-utca 28. R.R.

KOLOSON
sorsjegyekre, értéKpapirokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre 
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 » 
Oszt. vörös kereszt sj. 40 * 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjeg-yre . 7 •
Jósziv » ÍO »
Bazilika » 20 »
Magy. vöröskereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthető. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti Összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásár olt, de meg ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk
I -----1 és rájuk fenti r..... -n
L....-1 kölcsönt adjuk. ‘.......
A Debreczen Kézizálog Kdlcsdn- 
ietezet Részv.-Társ. bankoszlálya
S1MONFFT-UTCZA 13. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási év 1878.

ELADÓ

ügynökök felvétetnek. 
Honvéd-utca Ili.

Ki ~
készítené elő 6 éves, e ső 
elemisla kis lányomat a 
vizsgára'! Németül tudók 
előnyben. Csapó-u. 10.

rajta leve
kassal nagy
betonúozott pin

Cincevel
kiadóhivatalban

Kérjünk kifejezetten Dr. Dralle-1 és ügyeljünk arra, hogy ez a név az etiketten legyen. 
Csak ez biztosítja és védi a számos utánzattól.

Kapható minden szakbavágó üzletben.
Georg Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Üzlet
TELI

holmik óira kásához nafta 
liü, lerpeniin, rompoi, 
dooánypor kapható a 
Deutsch üzletekben.

Fainsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen. Csapó-u 41.

_ Készítek min- 
denféle sport- 

jíj: cipőket, vala­
ki mintorthopäd 
«Ml cipőket fájós 

és nyomorék 
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

j leg jobb" minőségű férfi-, 
i női és gyermekcipőket

SZEGEDI PAPBIKA
j különlegességek óriási 

raktára LINDENFELD .1, 
JENŐ fűszer- cs gya, mat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. ________

Cipőjavitást
elvállalok. Hajó utca 22

Kézimunkát
gyorsan és Ízlésesen ké­
szítek. Cserepes-utca Ki.

Forduljon
bizalommal mosódó in­

hoz . 5 fillérért galléro­
kat felelősség mellett 
tisztítok. Kimosott inge­
ket 20 fillérért vasaink. 
Halköz 4. Piac-utca 29. 
Egy munkásleány fel­
vétetik .
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TÉGLA
A Köntösgáti Téglagyárból bármily 
mennyiségben előnyős árban

kapható L I

Érdeklődhetni: HELEN JENŐNÉL, 
Plac-ntca 72. sxám.
Telefon 341 vagy 539

Az : Alföldi : Gazdasági : Egyesület

SZÉCHENYI
FIÚNEVELŐ ÉS TANINTÉZETE
Budapest legegémlpesebb és Isguabb helléu a Dunmrton a 
parlament mellett: V., Izemélinöl-nteza és larti-uteza sarok.

TELEFON 152—64.
Felvesz elemi, közép- és felső iskolai rendes és magántanu­
lókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben 
részesítik a növendékeket. — Legmodernebb berendezés. — 
Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Né-

sport. I rospcktus.

:: DEBHECZBN1 BUTOHKÉSZITÓ ::
ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

Debreczen, Hunyadl-ntca 17-19. sz.
(Demetrovics-palota.)

Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály ré­
szére megfelelő bútorok !! !! !! !!

Szolid árak!
Kedvező íizütésl feltételek!

Teleion: 968. 

Telefon 14. Telefon 14.

▼
rr« r «

ii n. é. vendéglős,Tisztelettel értesítem _ 
italmérő, kereskedő és korcsmáros ura­
kat, hogy a fenti serfőzde gyártmányai­
nak palackozását, a legkényesebb igénye­
kei kielégítő, villanyos üzemű, modern 
palack-sorfej tőberendezésem mei lefejtve, 
megkezdtem és naponként friss fejtésü 
Márciusi, Király és Mátyás király sörök­
kel. ugyanezen sörökből hordókban is. ál­
lok a n. é. vevőközönség rendelkezésére. 
A megrendeléseket szekereimen a legpon­
tosabban házhoz szállítom és előzékeny 
kiszolgálásról gondoskodom. N. b. támoga­
tásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

MÁRKUS JENŐ,
Debreczen, Hatvan-utca 30. az.

DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG 1914. Julius 5.

PETROLEUM
Ha szép világos- a «Vacuum Oil
ságot akar szobá- —._K' ' - Z Company r-t.»
jában, kérje min- VACLITE
denütt petróleumát,

ail Mis in»» tiloiisiilin m. mi Hali mim ki ii.

HALMÁGYI
NAGYÁRUHÁZÁBAN

f •Nagy nyári occasió
keretében

tetemes árleszállítással árusittatnak!
2000 Arb nyári etaminés crepe blúz 
korona 3 50, 6 50, 7 90, 8-70 és 1150

egységárak mellett adatnak el.

Eredeti Mayfarth-féie
törvényileg védeti

„HERKULES“
bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendti gyártmánv

Viznyomásu bor- és gyümölcs­
sajtók

Felül nem mull!
Szőlő- és gyümölcs-őrlők, szüre­

telő berendezések
MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA

gazdasági gépgyár

Becs (Wien) II. Taborstrasse 71.
Képviselők kerestetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.

Árjegyzékek ingyen

A-/ e(Ivetten maavar sívótívviz, melyet karlsbadl kúra tartására a legelőkelőbb orvosiam 
ajánlanak. — 86 hozzáadása felesleges.MÁGUS GYÓGYÍT: SSZiiÄiÄÄ

L, _„i,«,a miHii.ti ovAo-ir.«.rtiLThnn itrnp órlnhon ák több füszerüzletben. 2» 2 2

a legerősebb glaubersés gyógyzizüü
tóapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb füszerüzletben. 
Föelárusltás ilvándl gyógyforrásvállalat Budapest, VI., Felsöerdösor 33.

Nyomatott Hoffman- .11vi./ kiinv> itvomdáiában. Piac-utca -<r|. -t tiíiiostávai s/emhen


